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ENGLISH

CIRCULAR SAW
D23700

Congratulations!

You have chosen a DEWALT tool. Years of experience, thorough
product development and innovation make DEWALT one of the

most reliable partners for professional power tool users.

Technical Data

023700
Voltage Vi 220/240
Type 3
Power input W 1750
No-load speed min”! 4700
Depth of cut mm 86
Blade diameter mm 235
Blade body thickness mm 1.6
Blade bore mm 30
Bevel angle adjustment 0-45°
Weight (blade and cordset included) kg 79

Definitions: Safety Guidelines

The definitions below describe the level of severity for each
signal word. Please read the manual and pay attention to
these symbols.

A DANGER: Indicates an imminently hazardous

situation which, if not avoided, will result in death or

serious injury.

ﬂ WARNING: Indicates a potentially hazardous situation

which, if not avoided, could result in death or
serious injury.

ﬂ CAUTION: Indicates a potentially hazardous situation

which, if not avoided, may result in minor or
moderate injury.

NOTICE: Indicates a practice not related to
personal injury which, if not avoided, may result in
property damage.

A Denotes risk of electric shock.

A Denotes risk of fire.

WARNING: To reduce the risk of injury, read the
@ instruction manual.

General Power Tool Safety Warnings
WARNING: Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS

FOR FUTURE REFERENCE

The term "power tool” in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless)
power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety
a) Power tool plugs must match the outlet. Never

modify the plug in any way. Do not use any adapter

plugs with earthed (grounded) power tools.

Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of

electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded

surfaces such as pipes, radiators, ranges and

refrigerators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions.

Water entering a power tool will increase the risk of

electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for

carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep

cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.
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3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off position before connecting to power
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source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have the switch on
invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached

to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.

4) Power tool use and care
a) Do not force the power tool. Use the correct power
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tool for your application. The correct power tool

will do the job better and safer at the rate for which it

was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn
it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/

or the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc.,

in accordance with these instructions taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

h)

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and
free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

5) Service

a)

Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

ADDITIONAL SPECIFIC SAFETY RULES FOR
CIRCULAR SAW

Safety Instructions for All Saws

a)
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DANGER:

Keep hands away from cutting area and the blade.
Keep your second hand on auxiliary handle, or motor
housing. If both hands are holding the saw, they cannot
be cut by the blade.

Do not reach underneath the workpiece. The guard
cannot protect you from the blade below the workpiece.
Adjust the cutting depth to the thickness of the
workpiece. Less than a full tooth of the blade teeth
should be visible below the workpiece.

Never hold the workpiece in your hands or across
your leg while cutting. Secure the workpiece to a stable
platform. It is important to support the work properly to
minimize body exposure, blade binding, or loss of control.
Hold the power tool by insulated gripping surfaces,
when performing an operation where the cutting
tool may contact hidden wiring or its own cord.
Contact with a “live” wire will also make exposed metal
parts of the power tool “live” and could give the operator
an electric shock.

When ripping always use a rip fence or straight edge
guide. This improves the accuracy of cut and reduces the
chance of blade binding.

Always use blades with correct size and shape
(diamond versus round) of arbour holes. Blades that
do not match the mounting hardware of the saw will run
eccentrically, causing loss of control.

Never use damaged or incorrect blade washers or
bolt. The blade washers and bolt were specially designed
for your saw, for optimum performance and safety

of operation.

Further Safety Instructions for All Saws

Causes and operator prevention of kickback:
kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or
misaligned saw blade, causing an uncontrolled saw to lift up
and out of the workpiece toward the operator;
when the blade is pinched or bound tightly by the kerf closing
down, the blade stalls and the motor reaction drives the unit
rapidly back toward the operator;
if the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth
at the back edge of the blade can dig into the top surface of
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the wood causing the blade to climb out of the kerf and jump

back toward the operator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating
procedures or conditions and can be avoided by taking proper
precautions as given below.

a) Maintain a firm grip with both hands on the saw and
position your arms to resist kickback forces. Position
your body to either side of the blade, but not in line
with the blade. Kickback could cause the saw to jump
backwards, but kickback forces can be controlled by the
operator, if proper precautions are taken.

b) When blade is binding, or when interrupting a cut
for any reason, release the trigger and hold the saw
motionless in the material until the blade comes to
a complete stop. Never attempt to remove the saw
from the work or pull the saw backward while the
blade is in motion or kickback may occur. Investigate
and take corrective actions to eliminate the cause of
blade binding.

c) When restarting a saw in the workpiece, centre the
saw blade in the kerf and check that saw teeth are
not engaged into the material. If saw blade is binding,
it may walk up or kickback from the workpiece as the saw
s restarted.

d) Support large panels to minimise the risk of blade
pinching and kickback. Large panels tend to sag under
their own weight. Supports must be placed under the
panel on both sides, near the line of cut and near the edge
of the panel.

e) Do not use dull or damaged blades. Unsharpened
orimproperly set blades produce narrow kerf causing
excessive friction, blade binding and kickback.

f) Blade depth and bevel adjusting locking levers must
be tight and secure before making the cut. If blade
adjustment shifts while cutting, it may cause binding
and kickback.

g) Use extra caution when making a “plunge cut” into
existing walls or other blind areas. The protruding
blade may cut objects that can cause kickback.

Safety Instructions for Saws with a

Pendulum Blade Guard

a) Check the lower guard for proper closing before each
use. Do not operate the saw if the lower guard does
not move freely and close instantly. Never clamp or
tie the lower guard into the open position. If the saw
is accidentally dropped, lower the guard may be bent.
Raise the lower guard with the retracting handle and
make sure it moves freely and does not touch the blade or
any other part, in all angles and depths of cut.

b) Check the operation of the lower guard spring. If the
guard and the spring are not operating properly,
they must be serviced before use. [ ower guard may
operate sluggishly due to damaged parts, gummy
deposits, or a build-up of debris.

c) The lower guard should be retracted manually

only for special cuts such as “plunge cuts” and
“compound cuts.” Raise the lower guard by
retracting handle and as soon as the blade

enters the material, the lower guard must be
released. for all other sawing, the lower guard should
operate automatically.

Always observe that the lower guard is covering the
blade before placing saw down on bench or floor.

An unprotected, coasting blade will cause the saw to walk
backwards, cutting whatever is in its path. Be aware of the
time it takes for the blade to stop after switch is released.

Additional Safety Instructions for Circular

Saws
Do not operate the machine without guards in position, or if
guards do not function or are not maintained properly.
Select the correct blade for the material to be cut.
Wear a dust mask.
Do not use blades of larger or smaller diameter than
recommended. For the proper blade rating refer to the
technical data. Use only the blades specified in this manual.
Never use abrasive cut-off wheels.
When sawing plastic, melting of the material is to be avoided.
Please use only saw blades that are marked with a speed equal
or higher than the speed marked on the tool.

A WARNING: Cutting plastics, sap coated wood, and other
materials may cause melted material to accumulate on
the blade tips and the body of the saw blade, increasing
the risk of blade overheating and binding while cutting.

A WARNING: We recommend the use of a residual current

device with a residual current rating of 30mA or less.

Residual Risks

In spite of the application of the relevant safety regulations
and the implementation of safety devices, certain residual risks
cannot be avoided. These are:
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Impairment of hearing.
Risk of personal injury due to flying particles.

Risk of burns due to accessories becoming hot
during operation.

Risk of personal injury due to prolonged use.

Electrical Safety

The electric motor has been designed for one voltage only.
Always check that the power supply corresponds to the voltage
on the rating plate.

O

Your DEWALT tool is double insulated in accordance
with EN62841; therefore no earth wire is required.

WARNING: 127V units have to be operated via a fail-safe
isolating transformer with an earth screen between the
primary and secondary winding.
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If the supply cord is damaged, it must be replaced by a
specially prepared cord available through the DEWALT
service organisation.

Mains Plug Replacement
(Middle East and Africa)
If a new mains plug needs to be fitted:
Safely dispose of the old plug.
Connect the brown lead to the live terminal in the plug.
Connect the blue lead to the neutral terminal.
WARNING: No connection is to be made to the
earth terminal.
Follow the fitting instructions supplied with good quality plugs.
Recommended fuse: 13A 220-240V: 16A 127V.
Using an Extension Cable
An extension cord should not be used unless absolutely
necessary. Use an approved extension cable suitable for
the power input of your charger (see Technical Data). The
minimum conductor size is 1.5 mm? the maximum length
is 30 m.
When using a cable reel, always unwind the cable completely.

Package Contents
The package contains:
1 Circular saw
1 Parallel fence
1 Saw blade
1 Saw blade wrench
1 Saw blade clamp:
1 Inner washer
1 Outer washer
1 Blade clamping screw
1 Instruction manual
Check for damage to the tool, parts or accessories which may
have occurred during transport.
Take the time to thoroughly read and understand this manual
prior to operation.

Markings on Tool
The following pictograms are shown on the tool:

@ Read instruction manual before use.

Date Code Position (Fig. A)
The date code 7, which also includes the year of manufacture,
is printed into the housing.
Example:
2017 XX XX
Year of Manufacture

Description (Fig. A)
WARNING: Never modify the power tool or any part of it.
Damage or personal injury could result.
1 On/off switch
2 Lock-off button

Front handle

Spindle lock

Dust extraction outlet
Saw shoe

Date code

Lower guard retracting lever
9 Lower blade guard

10 Saw blade

11 Bevel adjustment knob
12 Mark for bevel cut

13) Mark for straight cut

14 Depth adjustment knob
15 Parallel fence

© N O 1 bW

Intended Use

Your D23700 circular saw has been designed for professional

sawing of wood and plastic.

DO NOT use this circular saw as a table saw. DO NOT attempt

to cut the workpiece from underneath.

DO NOT use under wet conditions or in the presence of

flammable liquids or gases.

This circular saw is a professional power tool.

DO NOT let children come into contact with the tool.

Supervision is required when inexperienced operators use

this tool.
This product is not intended for use by persons (including
children) suffering from diminished physical, sensory or
mental abilities; lack of experience, knowledge or skills
unless they are supervised by a person responsible for their
safety. Children should never be left alone with this product.

ASSEMBLY AND ADJUSTMENTS

WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, turn tool off and disconnect tool from power
source before making any adjustments or removing/
installing attachments or accessories. Be sure the
trigger switch is in the OFF position. An accidental start-up
can cause injury.

Assemble the Blade (Fig. E)

1. Place the inner washer 20 onto the shaft.

2. Retract the lower blade guard @ using the lever 8 and
install the blade 10 and the outer washer 19.

Check the direction of rotation of the blade.

Thread on the blade clamping screw @8 by hand to hold
the washer in position. Turn clockwise.

Press the spindle lock button @ while turning the spindle
until the blade stops rotating.
6. Tighten the blade clamping screw firmly using the wrench.

Depth of Cut Adjustment (Fig. A, B)
1. Loosen the depth adjustment knob 14.
2. Move the shoe ® to obtain the correct depth of cut.
3. Tighten the depth adjustment knob 14.

oW
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WARNING: For optimal results, allow the saw blade to
protrude from the workpiece by about 3 mm (see inset in
figure B).

Bevel Adjustment (Fig. ()
The bevel angle can be adjusted between 0° and 45°.
1. Loosen the bevel adjustment knob 1.
2. Set the bevel angle by tilting the saw shoe ® until the mark
indicates the desired angle on the scale.
3. Tighten the bevel adjustment knob 1.

Shoe Adjustment for 90° Cuts (Fig. A, D)
1. Adjust the saw to 0° bevel.

2. Retract the blade guard using the lever @ and place the saw
on the blade side.

3. Loosen the bevel adjustment knob 1.

4. Place a square against the blade 10 and shoe @ to adjust
the 90° setting.
- Slacken the nut 16 of the stop 17..
- Adjust the stop 17 as required.
- Tighten the nut 16 and the adjustment knob AT

Replacmg the Saw Blade (Fig. E)

1. Engage the spindle lock button @ and unscrew the blade
clamping screw 8 by turning counterclockwise using the
hex key supplied with the tool. Remove washer 19 and
set aside.

. Retract the lower blade guard @ using the lever 8 and
replace the blade 10, Reinstall the washer 19 in the
correct position.

. Check the direction of rotation of the blade.

. Thread on the blade clamping screw 18 by hand to hold
the washer in position. Turn clockwise.

. Press the spindle lock button @ while turning the spindle
until the blade stops rotating.

6. Tighten the blade clamping screw firmly using the wrench.

Adjusting the Cutting Line Marks (Fig. F)
The marks for bevel cuts 12 and for straight cuts 13 have two
grooves each:
- narrow groove: for centring standard steel blades
- wider groove: for centring TCT blades
To adjust, proceed as follows:

1. With the blade locked at 90°, make a trial cut of approx.
400 mm.

2. Withdraw the saw slightly.

3. Slacken the screw 22 and align the cut 23 and the
mark 13

4. Firmly tighten the screw 22..
Both cutting line marks are now correctly adjusted.

Mounting and Adjusting the Parallel Fence
(Fig. G)

The parallel fence 5 is used for cutting parallel to the edge of
the workpiece.

&~ ow N
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Mounting
1. Insert the parallel fence 15 in the saw shoe ® as shown.
2. Insert the bolt 24 into the hole 25..

3. Place the clamping bracket 26 over the bolt and tighten
the locking screw 27.

Adjusting
1. Slacken the locking screw 27 and set the parallel fence 15
to the desired width. The adjustment can be read on the
scale 28.
2. Tighten the locking screw 27'. The marks 29 and 30 can
be used as a guide: mark 29:: for standard steel blades mark
30: for TCT blades.

Prlor to Operation
Make sure the guards have been mounted correctly. The
saw blade guard must be in closed position.
Make sure the saw blade rotates in the direction of the
arrow on the blade.

OPERATION

Instructions for Use
WARNING: Always observe the safety instructions and
applicable regulations.
WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, turn tool off and disconnect tool from power
source before making any adjustments or removing/
installing attachments or accessories. Be sure the
trigger switch is in the OFF position. An accidental start-up
can cause injury.
WARNING:
Ensure the material to be sawn is firmly secured
in place.
Apply only a gentle pressure to the tool and do not
exert side pressure on the saw blade.
Avoid overloading.
Do not use excessively worn saw blades. Do not use
your saw for pocket cuts.

Proper Hand Position (Fig. H)
WARNING: To reduce the risk of serious personal injury,
ALWAYS use proper hand position as shown.
WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, ALWAYS hold securely in anticipation of a
sudden reaction.
Hold the tool by the main handle 31 and the front handle 3 to
guide the saw properly.

Switching On and Off (Fig. A)

For safety reasons the on/off switch @ of your tool is equipped

with a lock-off button 2. Press the lock-off button to unlock

the tool. To run the tool, press the on/off switch @. As soon as

the on/off switch is released the lock-off switch is automatically

activated to prevent unintended starting of the machine.
WARNING: Do not switch the tool on or off when the saw
blade touches the workpiece or other materials.

10
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WARNING: Do not operate the spindle lock while the tool
is running.

Guldmg the Tool (Fig. A)

For optimum results, clamp the workpiece bottom up.
Follow the line drawn on the workpiece using the mark 13
In case of a bevel angle of 45° follow the line drawn on the
workpiece using the mark 12.

Lead the cord away in line with the rear of the tool.

0!
Dust Extraction (Fig. A)

Your tool is fitted with a dust extraction outlet 5.

Whenever possible, connect a dust extraction device

designed in accordance with the relevant regulations

regarding dust emission.

Always use a vacuum extractor designed in compliance with

the applicable Directives regarding dust emission when

sawing wood. Vacuum hoses of most common vacuum

cleaners will fit directly into the dust extraction outlet.
WARNING: Do not use a vacuum extractor without
proper spark protection when sawing metal.

MAINTENANCE

Your DEWALT power tool has been designed to operate

over a long period of time with a minimum of maintenance.

Continuous satisfactory operation depends upon proper tool

care and regular cleaning.
WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, turn tool off and disconnect tool from power
source before making any adjustments or removing/
installing attachments or accessories. Be sure the
trigger switch is in the OFF position. An accidental start-up
can cause injury.

O
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Lubrication
Your power tool requires no additional lubrication.

3N

Cleaning

WARNING: Blow dirt and dust out of the main housing
with dry air as often as dirt is seen collecting in and around
the air vents. Wear approved eye protection and approved
dust mask when performing this procedure.

WARNING: Never use solvents or other harsh chemicals
for cleaning the non-metallic parts of the tool. These
chemicals may weaken the materials used in these parts.
Use a cloth dampened only with water and mild soap.
Never let any liquid get inside the tool; never immerse any
part of the tool into a liquid.

Optional Accessories
WARNING: Since accessories, other than those offered
by DEWALT, have not been tested with this product, use

A

of such accessories with this tool could be hazardous.
To reduce the risk of injury, only DEWALT recommended
accessories should be used with this product.
Consult your dealer for further information on the
appropriate accessories.

Protecting the Environment
Separate collection. Products and batteries marked
K with this symbol must not be disposed of with normal
household waste.
B ucts and batteries contain materials that can
be recovered or recycled reducing the demand for raw
materials. Please recycle electrical products and batteries

according to local provisions. Further information is available at
www.2helpU.com.
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SCIE CIRCULAIRE
D23700

Félicitations !

Vous avez choisi un outil DEWALT. Des années d'expertise dans
le développement et I'innovation de ses produits ont fait de
DEWALT, le partenaire privilégié des utilisateurs professionnels
d'outils électriques.

Fiche technique

023700
Tension % 220-240
Type 3
Puissance consommée W 1750
Vitesse a vide min” 4700
Profondeur de coupe mm 86
Diametre de lame mm 235
Epaisseur de lame mm 16
Alésage mm 30
Réglage de I'inclinaison 0-45°
Poids (avec lame et cordon) kg 79

Définitions : consignes de sécurité
Les définitions ci-dessous décrivent le niveau de gravité de
chaque mot signalétique. Lisez le manuel de I'utilisateur et
soyez attentif a ces symboles.
DANGER : indique une situation dangereuse imminente
qui, si elle n'est pas évitée, entrainera des blessures
graves ou mortelles.
AVERTISSEMENT : indique une situation dangereuse
potentielle qui, si elle n’est pas évitée, pourrait entrainer
des blessures graves ou mortelles.
ATTENTION : indique une situation dangereuse
potentielle qui, si elle n’est pas évitée, pourrait entrainer
des blessures minimes ou modérées.
AVIS : indique une pratique ne posant aucun risque
de dommages corporels, mais qui par contre, si rien
n'est fait pour ['éviter, pourrait poser des risques de
dommages matériels.

A Indique un risque d'électrocution.

A Indique un risque d'incendie.

AVERTISSEMENT : afin de réduire le risque de blessure,
lisez le manuel d'instruction.

Consignes de sécurité générales propres aux

outils électriques

AVERTISSEMENT : lire toutes les directives et
consignes de sécurité. Tout manquement aux
directives et consignes ci-incluses comporte des risques

de décharges électriques, d'incendie et/ou de dommages
corporels graves.

CONSERVER TOUTES CES DIRECTIVES ET
CONSIGNES A TITRE DE REFERENCE

Le terme « outil électrique » mentionné dans les avertissements
ci-apres se rapporte aux outils alimentés sur secteur (avec fil) ou
par piles (sans fil).

1) Sécurité - aire de travail
a) Maintenir I'aire de travail propre et bien éclairée. Les
lieux sombres ou encombrés sont propices aux accidents.
Ne pas utiliser un outil électrique dans un milieu
déflagrant, comme en présence de liquides, gaz ou
poussieéres inflammables. Les outils électriques peuvent
produire des étincelles qui pourraient enflammer toute
émanation ou poussiere ambiante.
¢) Maintenir a I'écart les enfants, ou toute autre
personne, lors de I'utilisation d’un outil électrique.
Toute distraction pourrait faire perdre la maitrise de
lappareil.
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2) Sécurité - électricité
a) Lafiche électrique de I'outil doit correspondre a la
prise murale. Ne modifier la fiche en aucune fagon.
Ne pas utiliser de fiche d’adaptation avec un outil
électrique mis a la terre (masse). L utilisation de fiches
dorigine et de prises appropriées réduira tout risque de
décharges électriques.
Eviter tout contact corporel avec des éléments mis
ala terre comme : tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
ou réfrigérateurs. Les risques de décharges électriques
augmentent lorsque le corps est mis a la terre.
Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a
I'humidité. Tout contact d'un outil électrique avec un
liquide augmente les risques de décharges électriques.
Ne pas utiliser le cordon de facon abusive. Ne
jamais utiliser le cordon pour transporter, tirer ou
débrancher un outil électrique. Protéger le cordon
de toute source de chaleur, de I'huile, et de tout bord
tranchant ou piéce mobile. Les cordons endommagés
ou emmélés augmentent les risques de décharges
électriques.
En cas d'utilisation d’un outil électrique a I'extérieur,
utiliser systématiquement une rallonge congue a cet
effet. Cela diminuera tout risque de décharges électriques.
f) Sion ne peut éviter d’utiliser un outil électrique en
milieu humide, utiliser un circuit protégé par un
dispositif de courant résiduel (RCD). Cela réduira tout
risque de décharges électriques.
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3) Sécurité individuelle
a) Rester systématiquement vigilant et faire preuve de
jugement lorsqu’on utilise un outil électrique. Ne pas
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b)

c)
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f)
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utiliser d’outil électrique en cas de fatigue ou sous
l'influence de drogues, d’alcool ou de médicaments.
Tout moment d'inattention pendant l'utilisation d'un outil
électrique comporte des risques de dommages corporels
graves.

Porter un équipement de protection individuel.
Porter systématiquement un dispositif de protection
oculaire. Le fait de porter un masque anti-poussieres,

des chaussures antidérapantes, un casque de sécurité ou
un dispositif de protection auditive, lorsque la situation le
requiert, réduira les risques de dommages corporels.
Prévenir tout démarrage accidentel. S’assurer

que l'interrupteur est en position d’arrét avant de
brancher I'outil sur le secteur et/ou a la batterie, ou
de le ramasser ou le transporter. Transporter un outil
le doigt sur l'interrupteur ou brancher un outil électrique
alors que l'interrupteur est en position de marche invite les
accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de démarrer
Foutil. Une clé laissée sur une piéce rotative d'un outil
électrique comporte des risques de dommages corporels.
Adopter une position stable. Maintenir les pieds
bien ancrés au sol et conserver son équilibre en
permanence. Cela permettra de mieux maitriser 'outil
électrique en cas de situations imprévues.

Porter des vétements appropriés. Ne porter aucun
vétement ample ou bijou. Maintenir cheveux,
vétements et gants a I'écart des piéces mobiles, car ils
pourraient s'y faire prendre.

Lorsqu’un dispositif de connexion a un systéme de
dépoussiérage ou d’élimination est fourni, s’assurer
qu’il est branché et utilisé correctement. [ utilisation
de ces dispositifs peut réduire les risques engendrés par les
poussiéres.

Ne pensez pas étre a ce point familiarisé avec I'outil
apres I'avoir utilisé a de nombreuses reprises,

au point de ne plus rester vigilant et d’en oublier

les consignes de sécurité. Un geste imprudent peut
provoquer de graves blessures en une fraction de seconde.

Utilisation et entretien des outils

électriques

a)

b)

c)

d)

Ne pas forcer un outil électrique. Utiliser I'outil
approprié au travail en cours. [ ‘outil approprié
effectuera un meilleur travail, de fagon plus sare et a la
vitesse pour laquelle il a été congu.

Ne pas utiliser un outil électrique dont I'interrupteur
est défectueux. Tout appareil dont linterrupteur est
défectueux est dangereux et doit étre réparé.
Débranchez la prise du secteur et/ou le bloc-batterie
de l'outil électrique avant d’effectuer tout réglage,
de changer un accessoire ou de ranger l'outil
électrique. Ces mesures de sécurité préventives réduisent
le risque de démarrage accidentel de l'outil électrique.
Apres utilisation, ranger les outils électriques hors
de portée des enfants et ne permettre a aucune

e)

f)

=

g

h

=

personne non familiére avec son fonctionnement (ou
sa notice d’instructions) de I'utiliser. Les outils peuvent
étre dangereux entre des mains inexpérimentées.
Entretenez vos outils électriques. Vérifiez que les
piéces mobiles sont alignées correctement et qu’elles
ne sont pas coincées. Vérifiez qu’il n’y a pas de
piéces cassées ou toute autre condition qui pourrait
nuire au bon fonctionnement de I'outil. En cas de
dommage, faites réparer I'outil électrique avant
utilisation. De nombreux accidents sont provoqués par
des outils électriques mal entretenus.

Maintenir tout organe de coupe propre et bien
affaté. Les outils de coupe bien entretenus et aff(ités

sont moins susceptibles de se coincer et sont plus faciles
acontroler.

Utiliser un outil électrique, ses accessoires, méches,
etc., conformément aux présentes directives et
suivant la maniére prévue pour ce type particulier
d’outil électrique, en tenant compte des conditions
de travail et de la tdche a effectuer. L 'utilisation d'un
outil électrique a des fins autres que celles prévues est
potentiellement dangereuse.

Maintenez toutes les poignées et surfaces de
préhension séches, propres et exemptes d’huile et

de graisse. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes ne permettent pas de manipuler et de contréler
l'outil correctement en cas de situations inattendues.

5) Réparation

a)

Faire entretenir les outils électriques par un
réparateur qualifié en n’utilisant que des piéces

de rechange identiques. Cela permettra de préserver
l'intégrité de 'outil électrique et la sécurité de l'utilisateur.

CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES
POUR LES SCIES CIRCULAIRES

Consignes de sécurité pour toutes les scies

a)

b)

c)

d)

DANGER :

Tenez vos mains a distance de la zone de sciage et
de la lame. Tenez la poignée supplémentaire ou le
carter du moteur de I'autre main. Si vous tenez la scie
circulaire des deux mains, celles-ci ne peuvent pas étre
blessées par la lame.

Ne passez pas les mains sous la piéce. Sous la piéce, le
carter de protection ne peut pas vous protéger de la lame.
Réglez la profondeur de coupe selon I'épaisseur de
la piece. La partie inférieure de la piéce doit laisser voir
moins d'une dent compléte de la lame.

Ne tenez jamais les piéces a découper dans vos
mains ou entre vos jambes pendant la découpe.
Fixez la piéce sur un support stable. Il est important que

la piéce soit correctement soutenue afin de minimiser les
risques de blessures, de coincement de la lame ou de perte
de controle.
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e) Tenez l'outil électrique par les surfaces de

f)

g

h

<

Rt

préhension isolées prévues a cet effet pendant lors
de toute utilisation ou 'outil de coupe pourrait
entrer en contact avec des fils électriques cachés ou
son propre cordon. Tout contact avec un fil sous tension
peut mettre les parties métalliques exposées de l'outil sous
tension et provoquer un choc électrique a l'utilisateur.
Utilisez toujours une butée ou un guide a bord droit
pour des coupes longitudinales.Ceci améliore la
précision de la coupe et réduit le risque de coincer la lame.
Utilisez toujours des lames de taille et de forme
adaptées a l'alésage de fixation (par ex. losange ou
rond). Les lames inadaptées au matériel de montage de
la scie risquent de s’excentrer, occasionnant une perte

de contrle.

N'utilisez jamais de rondelles ou de boulons
endommagés voire inadaptés a la lame. Les rondelles
et boulons de la lame ont été spécialement concus pour
votre scie, pour des performances et une sécurité de
fonctionnement optimales.

Consignes de sécurité supplémentaires pour

toutes les scies

Causes et prévention anti-rebonds:

le rebond est une réaction soudaine d'une lame de scie restée
accrochée, coincée ou mal orientée. La scie qui n'est plus sous
contréle sort de la piéce et est projetée vers ['utilisateur ;

sila lame reste accrochée ou coincée dans la fente sciée qui
se ferme, elle se bloque et la force du moteur ramene 'outil
rapidement vers ['utilisateur,;

sila lame de scie est tordue ou mal orientée dans la coupe,
les dents du bord arriere de la lame de scie risquent de
creuser dans la surface du bois. De ce fait, la lame de scie
saute brusquement de la fente et est propulsée en arriére sur
[utilisateur.

Les rebonds proviennent d’une utilisation impropre de la scie
ou de conditions ou procédures d'exécution incorrectes, et
peuvent étre évités en prenant les précautions adéquates
énoncées ci-dessous.

a) Maintenez fermement la scie des deux mains et

b

=

positionnez vos bras de sorte a pouvoir résister

aux rebonds. Positionnez toujours votre corps d’un
coté ou de I'autre de la lame de scie. Ne vous placez
jamais dans I'alignement de la lame. En cas de
rebond, la scie risque d'étre propulsée vers ['arriere, mais les
forces de rebond peuvent étre contrélées par l'utilisateur a
condition de prendre les précautions appropriées.

Sila lame se coince ou si le sciage est interrompu
pour une raison quelconque, reldchez la gdchette et
maintenez la scieimmobile dans la piéce jusqu’a son
arrét total. N'essayez jamais de sortir la scie de la
piéce ou de la tirer en arriére tant que la lame de scie
n’est pas immobile ou qu’un rebond reste possible.
Vérifier la piece et prendre les mesures adéquates pour
éliminer toute cause de coincement de la lame.

c)

d

=

e)

f)

=

g

Pour redémarrer une scie coincée dans une piéce,
centrez la lame de scie dans la fente et vérifiez que
ses dents ne sont pas engagées dans la piéce. Sila
lame de scie est coincée, elle peut sortir de la piéce ou
causer un rebond si la scie est remise en marche.
Soutenez les grands panneaux afin de minimiser le
risque de rebond causé par une lame de scie coincée.
Les grands panneaux ont tendance a s'affaisser sous leur
propre poids. Les panneaux doivent étre soutenus des deux
cotés par des supports, prés de la fente de scie ainsi qu'aux
bords des panneaux.

Nutilisez pas de lames émoussées ou endommagées.
Les lames dont les dents sont émoussées ou mal orientées
produisent une fente trop étroite entrainant une friction
élevée, le coincement de la lame et le rebond.

Les leviers de blocage des réglages de la profondeur
et de I'angle de coupe doivent étre bien serrés et
verrouillés avant de scier. Si les réglages se modifient
pendant le sciage, la lame risque de se coincer et de
provoquer un rebond.

Prenez des précautions supplémentaires lors de

« coupes en plongée » dans des murs existants

ou dans toute zone a visibilité limitée. La partie
saillante de la lame peut couper des objets susceptibles de
provoquer un rebond.

Consignes de sécurité pour les scies dotées
d’un carter de protection pendulaire

a)

b

=

c)

Contrélez avant chaque utilisation la fermeture
correcte du carter inférieur de protection. N'utilisez
pas la scie si le carter inférieur de protection

ne bouge pas librement et ne se ferme pas
instantanément. Ne fixez et n’attachez jamais le
carter inférieur de protection pour le laisser en
position ouverte. Si, par mégarde, la scie tombe par
terre, le carter inférieur de protection risque d'étre déformé.
Levez le carter de protection avec la poignée rétractable,
assurez-vous qu'il peut bouger librement et ne touche ni
la lame de scie ni d'autres éléments de I'appareil, quel que
soit l'angle ou la profondeur de coupe.

Contrélez le bon fonctionnement du ressort du carter
inférieur de protection. Si le carter de protection

et le ressort ne fonctionnent pas correctement,
faites effectuer un entretien de I'appareil avant de
I'utiliser. Des pieces endommagées, restes de colle ou
accumulations de débris peuvent ralentir I'actionnement
du carter inférieur de protection.

Ouvrez le carter inférieur de protection
manuellement uniquement pour des coupes
spéciales, ainsi les « coupes en plongée » ou les

« coupes angulaires ». Soulevez le carter inférieur

de protection en rétractant la poignée et reldchez-le
des que la lame de scie est entrée dans la piéce. Pour
toutes les autres opérations de sciage, le carter inférieur de
protection doit fonctionner automatiquement.
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d) Ne placez jamais la scie sur I'établi ou au sol si le
carter inférieur de protection ne couvre pas la lame
de scie. Une lame de scie sans protection et encore en
mouvement ramene la scie en arriére, sciant tout sur son
passage. Tenez compte du temps nécessaire a la lame
pour s‘arréter une fois I'interrupteur reldché.

Consignes de sécurité supplémentaires pour
scies circulaires

« Nepas faire fonctionner I'appareil si les carters de protection
ne sont pas en place, s'ils ne fonctionnent pas ou ne sont pas
maintenus correctement.

+ Sélectionnez la lame adéquate pour le matériel a découper.

+  Portezun masque anti-poussiére.

- Nutilisez pas de lames de diamétres plus élevés ou plus
faibles que ceux recommandeés. Référez-vous aux données
techniques pour obtenir les caractéristiques appropriées
des lames. Utilisez uniquement les lames indiquées dans
ce manuel.

+Nutilisez jamais de disques abrasifs de tronconnage.

- Lorsque vous scier du plastique, évitez de faire fusionner
la matiére.

« Nutilisez que des lames de scie dont la vitesse spécifiée est
éqgale ou supérieure a celle indiquée sur l'outil.

AVERTISSEMENT : |a découpe de plastique, de bois
recouvert de séve et d'autres matériaux peut provoquer
'accumulation de matiere fondue sur les pointes et le
corps de la lame de scie, augmentant ainsi le risque de
surchauffe de la lame et de grippage durant la découpe.

A AVERTISSEMENT : nous recommandons ['utilisation d'un

disjoncteur différentiel avec un seuil de déclenchement de
30mA ou moins.

Risques résiduels
Malgré I'application de la réglementation de sécurité applicable
etla mise en ceuvre des dispositifs de sécurité, certains risques
résiduels ne peuvent pas étre évités. A savoir :
« Diminution de I'acuité auditive.
« Risques de dommages corporels dus a la projection

de particules.

- Risques de bralures provoquées par des accessoires chauffant
pendant leur utilisation.

- Risques de dommages corporels dus a un usage prolongé.

Sécurité électrique

Le moteur électrique a été concu pour fonctionner sur une
tension unique. Vérifier systématiquement que la tension
du secteur correspond bien a la tension indiquée sur la
plague signalétique.

Votre outil DEWALT a double isolation est conforme
n alanorme EN62841 ; un branchement a la terre
n'est donc pas nécessaire.

AVERTISSEMENT : les appareils a 127V doivent étre
utilisés avec des transformateurs d'isolation a I'épreuve
des pannes doté d'un écran de terre entre I'enroulement
primaire et secondaire.

Si le cordon fourni est endommagé, le remplacer par un cordon
spécialement congu a cet effet, et disponible auprés du service
apres-vente DEWALT.
Toujours utiliser la fiche prescrite lors du remplacement
du cable d'alimentation.
Type 11 pour la classe Il
(Isolation double) - outils
Type 12 pour la classe |
(Conducteur de terre) — outils

En cas d'utilisation a I'extérieur, connecter les outils
portatifs a un disjoncteur Fl.
Remplacement de la fiche d’alimentation
(Moyen-Orient et Afrique)
Si une nouvelle fiche d'alimentation doit étre montée :
« Mettre soigneusement au rebut l'ancienne fiche.
« Raccorder le fil marron a la borne de phase dans la fiche.
« Raccorder le fil bleu a la borne de neutre.
AVERTISSEMENT : aucun branchement ne doit étre fait a
la borne de terre.
Suivez les instructions de montage fournies avec des fiches de
bonne qualité.
Fusible recommandé : 13A 220-240 V: 16A 127 V.
Utilisation d’une rallonge
N'utiliser une rallonge qu’en cas de nécessité absolue. Utiliser
une rallonge homologuée compatible avec la tension nominale
du chargeur (consulter la Caractéristiques techniques). La
section minimale du conducteur est de 1,5 mm? pour une
longueur maximale de 30 m.

En cas d'utilisation d'un dévidoir, dérouler systématiquement le
cable sur toute sa longueur.

Contenu de I'emballage

Ce carton comprend :

1 Scie circulaire

Guide paralléle

Lame de scie

Clé de lame de scie

Dispositif de serrage de lame de scie :

1 Rondelle intérieure

1 Rondelle extérieure

1 Vis de serrage de lame

1 Notice d'instructions

- Vérifier que I'appareil et ses piéces ou accessoires n‘ont pas été
endommageés lors du transport.

« Prendre le temps de lire attentivement et comprendre cette
notice d'instructions avant toute utilisation de l'appareil.

Etiquettes sur 'appareil

On trouve les diagrammes suivants sur l'outil :

@ Lire la notice d'instructions avant toute utilisation.

1
1
1
1
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Emplacement de la Date Codée de
Fabrication (Fig. A)
La date codée de fabrication 7, qui comprend aussi 'année de
fabrication, est imprimée sur le boitier.
Exemple :
2017 XX XX
Année de fabrication

Description (Fig. A)
AVERTISSEMENT : ne jamais modifier l'outil électrique
ni aucun de ses composants. Il y a risques de dommages
corporels ou matériels.
1) Interrupteur marche/arrét
2 Bouton de déblocage
3 Poignée frontale
4 Blocage de l'arbre
5 Orifice d'aspiration des poussiéres
6 Semelle
7 Date codée
8  Levier de retrait du carter de protection inférieur
9 Carter de protection de lame inférieur
10 Lame de scie
11 Bouton de réglage de l'inclinaison
12 Repére pour coupes en biseau
13) Repere pour coupes rectilignes
14 Bouton de réglage de la profondeur
15 Guide paralléle

Utilisation Prévue

Votre scie circulaire D23700 a été congue pour les applications

professionnelles de sciage du bois et du plastique.

N'utilisez PAS cette scie circulaire comme une scie de table. NE

tentez PAS de découper une piece par le dessous.

NE PAS les utiliser en milieu humide ou en présence de gaz ou

de liquides inflammables.

Cette scie circulaire est un outil électrique professionnel.

NE PAS les laisser a la portée des enfants. Une supervision est

nécessaire aupres de tout utilisateur non expérimenté.
Ce produit n'est pas prévu pour étre utilisé par des
personnes (y compris les enfants) dont les capacité
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites ou
qui manquent d'expérience ou d'aptitudes, sauf si ces
personnes sont surveillées par une autre personne
responsable de leur sécurité. Ne jamais laisser les enfants
seuls avec ce produit.

MONTAGE ET REGLAGES

A AVERTISSEMENT : pour réduire tout risque de
dommages corporels graves, arréter et débrancher
I'outil avant tout réglage ou avant de retirer ou
installer toute piéce ou tout accessoire. S'assurer que
la gachette est bien en position d’ARRET. Tout démarrage
accidentel pourrait causer des dommages corporels.

Assemblage de la lame (Fig. E)
1. Positionnez la rondelle intérieure 20 sur l'arbre.
2. Abaissez le garde-lame inférieur @ a I'aide du levier @ et
installez la lame 110 et la rondelle extérieure 19.

3. Controlez le sens de rotation de la lame.

4. Vissez la vis de serrage de la lame 8 a la main pour
bloquer la rondelle en position. Tournez dans le sens des
aiguilles d'une montre.

Enfoncez le bouton de blocage de I'axe @ tout en faisant

tourner I'axe jusqu'a ce que la lame se bloque.

6. Serrez la vis de serrage de la lame fermement a I'aide de
laclé.

Réglage de la profondeur de coupe
(Fig. A, B)
1. Desserrer le bouton de réglage de la profondeur 14.
2. Régler la profondeur de coupe en manipulant la semelle 6.
3. Serrer le bouton de réglage de la profondeur 14-.

AVERTISSEMENT : pour une coupe plus nette, laisser la
scie dépasser de 3 mm du bas de la piéece (voir l'encart
dans la figure B).

Réglage d'inclinaison (Fig. C)
L'angle est réglable de 0° a 45°.
1. Desserrer le bouton de réglage de I'inclinaison A1
2. Régler I'inclinaison en décalant la semelle @ jusqu'a ce que
le repere indique I'angle désiré sur I'échelle.
3. Serrer le bouton de réglage de l'inclinaison 1.

Réglage de la semelle pour coupes a 90°
(Fig. A, D)
1. Régler I'inclinaison a 0°.
2. Ouvrir le protecteur de lame au moyen du levier @ et placer
la scie du c6té de la lame.
3. Desserrer le bouton de réglage de I'inclinaison 1.
4. Placer une équerre contre la lame 10 et la semelle ® pour
régler I'angle de 90°.

v

- Desserrer I'écrou 16 de la butée 17.
- Ajuster la butée @7 selon les besoins.
- Serrer|'écrou 16 et le bouton de réglage 1.

Remplacement de la lame de scie (Fig. E)
1. Enfoncez le bouton de blocage de I'arbre 4 et desserrez
la vis de serrage de la lame 18 en tournant dans le
sens inverse des aiguilles d'une montre a I'aide de la clé
hexagonale fournie avec I'outil. Retirez la rondelle 19 et
mettez-la de coté.

2. Abaissez le garde-lame inférieur @ a I'aide du levier 8 et
remplacez la lame 0. Réinstallez la rondelle 19 dans la
bonne position.

Vérifier le sens de rotation de la lame.

Vissez provisoirement la vis de serrage de la lame 18 pour
bloquer la rondelle en tournant dans le sens contraire des
aiguilles d'une montre.

oW
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5. Enfoncez le bouton de blocage de I'arbre @ tout en faisant
tourner l'arbre jusqu'a ce que la lame se blogue.

6. Serrer la vis de serrage de la lame au moyen de la clé.

Réglage des repéres de ligne de coupe
(Fig. F)

Les reperes pour les coupes inclinées 12 et pour les coupes
longitudinales 13 possedent deux rainures chacun :

- rainure étroite : pour le centrage des lames en acier
standard

- rainure large : pour le centrage des lames TCT
Pour ajuster, procéder comme suit :

1. Avec la lame bloquée a 90°, effectuer une coupe d'essai
d'environ 400 mm.

2. Retirer Iégérement la scie.
3. Desserrer la vis 22 et aligner la coupe 23 avec le
repére 13.
4. Serrer solidement la vis de blocage 22..
Les deux repéres de ligne de coupe sont a présent
correctement ajustés.

Montage et réglage du guide paralléle
(Fig. G)

Le guide parallele 15 permet d'effectuer une coupe paralléle au

bord de la piece.

Montage

1. Insérez le guide paralléle 15 dans le patin de scie 6
comme illustré.

2. Insérer le boulon 24 dans le trou 25'.
3. Placer le support de serrage 26 par dessus le boulon et
serrer la vis de blocage 27.
Réglage
1. Desserrez la vis de blocage 27 et réglez le guide parallele

15 3 la largeur désirée. L'ajustement peut étre lu sur
I'échelle 28.

2. Serrez la vis de blocage 27. Les repéres 29 et 30 peuvent

étre utilisés comme guide : repere 29 : pour les lames en
acier standard, repere 30 : pour les lames TCT.

Avant toute utilisation
Assurez-vous que les protectlons ont été correctement

montées. Le carter de protection de la lame de scie doit étre

en position fermée.
Assurez-vous que la lame de scie tourne dans le sens
indiqué par la fleche sur la lame.

FONCTIONNEMENT

Consignes d'utilisation
AVERTISSEMENT : respecter systématiquement les
consignes de sécurité et les normes en vigueur.
AVERTISSEMENT : pour réduire tout risque de
dommages corporels graves, arréter et débrancher
l'outil avant tout réglage ou avant de retirer ou
installer toute piéce ou tout accessoire. Sassurer que

la gachette est bien en position d’ARRET. Tout démarrage
accidentel pourrait causer des dommages corporels.
AVERTISSEMENT :
Assurez-vous que le matériel a scier est bien fixé.
Appliquez une force modérée sur l'outil et n'exercez
pas de pression latérale sur la lame de scie.
Eviter toute surcharge.
Nutilisez pas de lames de scie excessivement usagées.
Nutilisez pas votre scie pour les coupes de poches.

Position correcte des mains (Fig. H)

A AVERTISSEMENT : pour réduire tout risque de dommages
corporels graves, adopter SYSTEMATIQUEMENT Ja
position des mains illustrée.

A AVERTISSEMENT : pour réduire tout risque de
dommages corporels graves, maintenir fermement
et SYSTEMATIQUEMENT ['outil pour anticiper toute
réaction soudaine de sa part.

Tenez I'outil par la poignée principale 31 et la poignée frontale

3 pour guider correctement la scie.

Mise en marche et arrét de l'appareil (Fig. A)
Pour des raisons de sécurité, l'interrupteur marche/arrét 1 de
votre outil a été équipé d'un bouton de déblocage 2. Appuyer
sur le bouton de déblocage de l'interrupteur pour débloquer
I'outil. Appuyez sur l'interrupteur marche/arrét 0 pour mettre
I'outil en marche. Dés que l'interrupteur marche/arrét est
relaché, il sera automatiquement bloqué pour éviter une mise
en marche par inadvertance.

AVERTISSEMENT : ne manipulez pas l'interrupteur

marche/arrét si la lame de scie est en contact avec la piéce

ou d'autres matériaux.

AVERTISSEMENT : n‘activez pas le verrouillage de I'arbre

lorsque l'outil fonctionne.

Comment guider l'outil (Fig. A)

Pour de meilleurs résultats, fixez la piece avec le coté bas
vers le haut.

Suivez la ligne dessinée sur la piéce en utilisant le
repére 13

Pour un angle en biseau de 45°, suivez la ligne dessinée sur
la piece en utilisant le repére 12
Ecartez le cordon de I'alignement sur l'arriére de l'outil.

i

Aspiration des poussiéres (Fig. A)

Votre outil est équipé d'un orifice d'aspiration des poussiéres 5.
Chaque fois que possible, connectez un aspirateur a
poussiére concu conformément aux normes en vigueur en
matiere d'émissions de poussieres.

Raccordez toujours un aspirateur congu conformément

aux directives applicables relatives a I'émission de

poussiere lors du sciage du bois. La plupart des embouts
d'aspirateurs s'adaptent directement sur l'orifice d'aspiration
des poussiéres.
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AVERTISSEMENT : n'utilisez pas un aspirateur lors du
sciage de métaux sauf si vous disposez d’une protection
contre les étincelles.

MAINTENANCE

Votre outil électrique DEWALT a été concu pour fonctionner
longtemps avec un minimum de maintenance. Le
fonctionnement continu et satisfaisant de I'outil dépendra d'une
maintenance adéquate et d'un nettoyage régulier.
AVERTISSEMENT : pour réduire tout risque de
dommages corporels graves, arréter et débrancher
l'outil avant tout réglage ou avant de retirer ou
installer toute piéce ou tout accessoire. S'assurer que
la gdchette est bien en position d’ARRET. Tout démarrage
accidentel pourrait causer des dommages corporels.

O

[N

Lubrification

Votre outil électrique ne requiert aucune
lubrification additionnelle.

oA

Entretien

A AVERTISSEMENT : éliminer poussiere et saleté du
boitier principal a I'aide d'air comprimé chaque fois
que les orifices d'aération semblent s'encrasser. Porter
systématiquement des lunettes de protection et un
masque anti-poussieres homologués au cours de
cette procédure.

A AVERTISSEMENT : ne jamais utiliser de solvants ou
tout autre produit chimique décapant pour nettoyer les
parties non métalliques de I'outil. Ces produits chimiques
pourraient en attaquer les matériaux utilisés. Utiliser un
chiffon humidifié avec de I'eau et un savon doux. Protéger
['outil de tout liquide et n‘immerger aucune de ses piéces
dans aucun liquide.

Accessoires en option
AVERTISSEMENT : comme les accessoires autres que ceux
offerts par DEWALT n'ont pas été testés avec ce produit,
leur utilisation avec cet appareil pourrait étre dangereuse.
Pour réduire tout risque de dommages corporels, seuls des
accessoires DEWALT recommandeés doivent étre utilisés
avec cet appareil.

Veuillez consulter votre revendeur pour plus d'informations sur

les accessoires appropriés.

Protection de I'environnement
Tri sélectif. Les produits et batteries marqués de
E ce symbole ne doivent pas étre jetés avec les
déchets ménagers.

b TS produits et batteries contiennent des matieres
qui peuvent étre récupérées et recyclées afin de réduire la

demande en matieres premiéres. Veuillez recycler les produits
électriques et les batteries conformément aux dispositions
locales en vigueur. Pour plus d'informations, consultez le site
www.2helpU.com.
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DAIRESEL TESTERE
D23700

Tebrikler!

Bir DEWALT aleti sectiniz. Uzun streli deneyim, srekli Griin
gelistirme ve yenilik DEWALT markasinin profesyonel elektrikli
alet kullanicilariicin en gtvenilir ortaklardan birisi haline
gelmesini saglamaktadir.

Teknik veriler

023700
Voltaj Vic 220-240
Tip 3
Girig giicii W 1750
Yiiksiiz hiz min” 4700
Kesme derinligi mm 86
Bicak capi mm 235
Bicak et kalinlig mm 16
Bicak deligi mm 30
Agi ayari 0-45°
Agirhik (bicak ve (kablo seti dahil) kg 79

Tanimlar: Giivenlik Talimatlan
Asagidaki tanimlar her isaret sézctigu ciddiyet derecesini

gosterir. Lutfen kilavuzu okuyunuz ve bu simgelere dikkat ediniz.

ﬁ TEHLIKE: Engellenmemesi halinde éliim veya ciddi
yaralanma ile sonuclanabilecek cok yakin bir tehlikeli
durumu gosterir.

ﬂ UYARI: Engellenmemesi halinde 6liim veya ciddi
yaralanma ile sonuglanabilecek potansiyel bir tehlikeli
durumu gosterir.

A DIKKAT: Engellenmemesi halinde 6nemsiz veya orta
dereceli yaralanma ile sonuglanabilecek potansiyel bir
tehlikeli durumu gdsterir.
IKAZ: Engellenmemesi halinde maddi hasara
neden olabilecek, yaralanma ile iliskisi olmayan
durumlari gésterir.

A Elektrik carpmasi riskini belirtir.

A Yangin riskini belirtir.

AT Uygunluk Beyanati
MAKINE DIiREKTIFi

C€

D23700

DEWALT, “teknik veriler” bolimiinde agiklanan bu Grinlerin
2006/42/EC, EN62841-1:2015, EN62841-2-5:2014 normlarina
uygun olarak tasarlandigini beyan eder.

Bu Urtnler ayrica 2014/30/EU ve 2011/65/EU Direktiflerine de
uygundur. Daha ayrintili bilgi icin, litfen asagidaki adresten
DEWALT ile temas kurun veya kilavuzun arka kapagdina bakin.
Bu belge altinda imzasi bulunan yetkili, teknik dosyanin
derlenmesinden sorumludur ve bu beyani DEWALT

adina vermistir.

U e

Markus Rompel
Mihendislik Direktori
DEWALT, Richard-Klinger-Stra3e 11,
D-65510, Idstein, Almanya
20.04.2016
UYARI: Yaralanma riskini azaltmak igin, kullanim
@ kilavuzunu okuyun.

Elektrikli El Aletleri icin Genel Giivenlik

Talimatlan
UYARI: Bu elektrikli aletle verilen tiim giivenlik
uyarilarini, talimatlari, resimleri ve teknik
ozellikleri okuyun. Asagida listelenen tim talimatlara
uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/veya ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

BUTUN UYARI VE GUVENLIK
TALIMATLARINI iLERIDE BAKMAK UZERE
MUHAFAZA EDIN

Asadida yer alan uyarilardaki “elektrikli alet” terimi sebeke
elektrigiyle (kablolu) veya akii/pille (sarjli) calisan elektrikli aletinizi
ifade etmektedir.

1) Calisma alaninin giivenligi

a) Galisma alanini temiz ve aydinlik tutun. Karisik ve
karanlik alanlar kazaya davetiye ¢ikartir.

b) Elektrikli aletleri, yanici sivilar, gazlar ve
tozlarin bulundugu yerler gibi yanici ortamlarda
calistirmayin. Elektrikli aletler, toz veya dumanlari
atesleyebilecek kivilcimlar ¢ikartir.

c) Birelektrikli aleti calistirirken ¢ocuklardan ve
etraftaki kisilerden uzak tutun. Dikkatinizi dagitici
seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

2) Elektrik giivenligi

a) Elektrikli aletlerin fisleri prizlere uygun olmalidir.
Fis tizerinde kesinlikle hicbir degisiklik yapmayin.
Toprakli elektrikli aletlerde hi¢bir adaptor fisi
kullanmayin. Degistirilmemis fisler ve uygun prizler
elektrik carpmasi riskini azaltacaktir.

b) Borular, radyatérler, ocaklar ve buzdolaplari gibi
topraklanmamis yiizeylerle viicut temasindan
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c)

d

e

)

~

f)

kaginin. Viicudunuzun topraklanmasi halinde ydiksek bir
elektrik carpmasi riski vardir.

Elektrikli aletleri yagmura maruz birakmayin veya
islatmayin. Elektrikli alete su girmesi elektrik carpmasi
riskini arttiracaktir.

Elektrik kablosunu uygun olmayan amaglarla
kullanmayin. Elektrikli aleti kesinlikle kablosundan
tutarak tasimayin, cekmeyin veya prizden
¢tkartmayin. Kabloyu sicaktan, yagdan, keskin
kenarlardan veya hareketli parcalardan uzak
tutun. Hasarli veya dolasmis kablolar elektrik carpmasi
riskini arttirir.

Elektrikli bir aleti acik havada ¢alistiriyorsaniz,

acik havada kullanima uygun bir uzatma kablosu
kullanin. Acik havada kullanima uygun bir kablonun
kullanilmast elektrik carpmasi riskini azaltir.

Eger bir elektrikli aletin nemli bir bélgede
calistiriimasi zorunluysa, bir artik akim aygiti (RCD)
korumali bir kaynak kullanin. Bir RCD kullaniimasi
elektrik soku riskini azaltir.

3) Kisisel glivenlik
a) Elektrikli bir aleti kullanirken her zaman dikkatli

b

Nl

c)

d

e

=

~

f)

g

<

olun, yaptiginiz ise yogunlasin ve sagduyulu
davranin. Elektrikli bir aleti yorgunken veya ila¢ ya
da alkoliin etkisi altindayken kullanmayin. Elektrikli
aletleri kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi kisisel
yaralanmayla sonuglanabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlari mutlaka kullanin.
Daima koruyucu gézliik takin. Kosullara uygun toz
maskesi, kaymayan glivenlik ayakkabilar, baret veya
kulaklik gibi koruyucu donanimlarin kullanilmasi kisisel
yaralanmalari azaltacaktr.

Istem disi cahistinimasini 6nleyin. Cihazi gii¢
kaynagina ve/veya akiiye baglamadan, yerden
kaldirmadan veya tasimadan énce diigmenin kapali
konumda oldugundan emin olun. Aleti, parmadiniz
diigme tizerinde bulunacak sekilde tasimak veya agik
konumdaki elektrikli aletleri elektrik sebekesine baglamak
kazaya davetiye cikartir.

Elektrikli aleti agmadan énce tiim ayarlama
anahtarlarini gikartin. Flektrikli aletin hareketli bir
parcasina takili kalmis bir anahtar kisisel yaralanmaya
neden olabilir.

Ulasmakta zorlandiginiz yerlerde kullanmayin.
Daima saglam ve dengeli basin. Bu, beklenmedik
durumlarda elektrikli aletin daha iyi kontrol edilmesine
olanak tanir.

Uygun sekilde giyinin. Bol elbiseler giymeyin ve taki
takmayin. Saginizi, elbiselerinizi ve eldivenlerinizi
hareketli par¢alardan uzak tutun. Bol elbiseler ve
takilar veya uzun sa¢ hareketli parcalara takilabilir.
Eger kullandiginiz iiriinde toz emme ve toplama
ozellikleri olan atasmanlar varsa bunlarin bagh
oldugundan ve dogru sekilde kullanildigindan

emin olun. Bu atasmanlarin kullaniimasi tozla ilgili
tehlikeleri azaltabilir.

h) Aletlerin sik kullanimi sonucu olusan asinaligin

keyfi davranista bulunmaniza ve aletle ilgili
glivenlik ilkeleri ihmal etmenize neden olmasina
izin vermeyin. Dikkatsiz bir hareket bir anda ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

4) Elektrikli aletlerin kullanimi ve bakimi
a) Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniz igin

b

=

c)

d

=

e)

f)

g
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dogru elektrikli aleti kullanin. Dogru elektrikli alet,
belirlendigi kapasite ayarinda kullanildiginda daha iyi ve
glivenli calisacaktir.

Diigme agmiyor ve kapatmiyorsa elektrikli aleti
kullanmayin. Diigmeyle kontrol edilemeyen tim elektrikli
aletler tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekmektedir.
Herhangi bir ayarlama, aksesuar degisimi veya
elektrikli aletlerin saklanmasi éncesinde fisi gli¢
kaynadindan cekin ve/veya akiiyii aletten ayirin. Bu
tiir dnleyici glivenlik tedbirleri elektrikli aletin istem disi
olarak calistinimasi riskini azaltacaktr.

Elektrikli aleti, cocuklarin ulasamayacadi yerlerde
saklayin ve elektrikli aleti tanimayan veya bu
talimatlan bilmeyen kisilerin elektrikli aleti
kullanmasina izin vermeyin. Elektrikli aletler, egitimsiz
kullanicilarin elinde tehlikelidir.

Elektrikli aletleri iyi muhafaza edin. Hareketli
par¢alardaki hizalama hatalarini ve tutukluklari,
parg¢alardaki kirilmalar ve elektrikli aletin
calismasini etkileyebilecek tiim diger kosullar
kontrol edin. Hasarli ise, elektrikli aleti kullanmadan
once tamir ettirin. Kazalarin cogu, elektrikli aletlerin
bakiminin yeterli sekilde yapilmamasindan kaynaklanir.
Kesim aletlerini keskin ve temiz tutun. Bakimi uygun
sekilde yapilmis keskin kesim uglu kesim aletlerinin sikisma
ihtimali daha diistktir ve kontrol edilmesi daha kolaydir.
Elektrikli aleti, aksesuarlarini ve aletin diger
pargalarini kullanirken bu talimatlara mutlaka uyun
ve ¢alisma ortaminin kogsullarini ve yapilacak isin

ne oldugunu g6z 6niinde bulundurun. Elektrikli aletin
dngoriilen islemler disindaki islemler icin kullaniimasi
tehlikeli durumlara neden olabilir.

Tiim tutamaklari ve tutma yerlerini kuru, temiz

ve lizerinde yag ile gres bulunmayacak sekilde
muhafaza edin. Kaygan tutamaklar ve tutma yerleri,
beklenmedik durumlarda aletin gtivenli bir sekilde
tutulmasi ve kontrol edilmesine izin vermez.

5) Servis
a) Elektrikli aletinizi, sadece orijinal yedek par¢alarin

kullanildigi yetkili DEWALT servisine tamir
ettirin. Bu, elektrikli aletin glvenliginin muhafaza
edilmesini saglayacaktir.
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DAIRESEL TESTERE ICIN OZEL EK GUVENLIK
ONLEMLERI

Tiim Testereler icin Giivenlik Talimatlan

A TEHLIKE:

a) Ellerinizi kesme alanindan ve bicaktan uzak

b
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f)
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tutun. kinci elinizi yardimcr kol ya da motor gévdesi
Uzerinde tutun. Her iki el de testereyi tutarsa bicak
tarafindan kesilemez.

Is parcasinin altina dogru uzanmayin.Siper is
parcasinin altinda sizi bigaktan koruyamaz.

Kesme derinligini is par¢asinin kalinligina gére
ayarlayn.ls parcasinin altindan tam dis boyundan

azi gordlmelidir.

Is parcasini kesme sirasinda kesinlikle ellerinizle
veya bacaklarinizin arasinda tutmayin. is parcasini
stabil bir platforma sabitleyin. Bicak sarmasini, maruz
kalan viicut kismini, kontrol kaybini ya da yaralanmayi en
aza indirmek igin isi uygun sekilde desteklemek nemlidir.
Kesici aletin, gémiilii elektrik kablolari veya

kendi kablosuna temas etmesine yol agabilecek
durumlarda elektrikli aleti izole edilmis saplarindan
tutun. Elektrik akimi bulunan kablolarla temas, akimi
elektrikli aletin iletken metal parcalari tizerinden
kullaniciya ileterek elektrik carpmasina yol agacaktir.
Yarma sirasinda her zaman bir yarma korkulugu

ya da diiz kenarli bir kilavuz kullanin.Bu, kesme
dogrulugunu artirir ve bicak sarmasi sansini azaltir.

Her zaman dogru boyut ve sekilde mil deligi olan
bigaklar (elmasa karsi yuvarlak) kullanin.Montaj
donanimina uygun olmayan bicaklar eksantrik calisip
kontrol kaybina neden olacaktr.

Hi¢bir zaman hasarli ya da yanlis bicak pullari ya da
avatalart kullanmayin.Bicak pullari ve civata, optimum
performans ve ¢alisma glivenligi icin testerenize yonelik
0Ozel olarak tasarlanmustir.

Tiim Testereler icin Ek Giivenlik Talimatlan
Geri tepmenin nedenleri ve 6nlenmesi:
Geri tepme, sikisan, yapisan ya da hizalanmayan bir testere
bicagina karsi ani bir tepkidir ve testerenin kontrolstiz bir
sekilde is parcasinin icinden firlayarak operatére savrulmasina
neden olur;
Bicak sikistiginda ya da kesige yapistiginda, bicak durur ve
motor tepkisi cihazi hizla operatére dogru savurur;
Bicak kesigin icinde burkulur ya da hizasi bozulursa, bicagin
arka tarafindaki disler ahsabin st yiizeyine saplanarak
bigadin kesikten disari ¢ikmasina ve operatére dogru
sicramasina neden olabilir.
Geri tepme, testerenin yanlis kullaniimasindan ve/veya hatali
kullanma proseddir veya sartlarindan kaynaklanir ve asagida
verilen uygun tedbirler alinarak énlenebilir.
a) Testereyi her iki elinizde siki bir sekilde kavrayin ve

kollarinizi geri tepmeye karsi koyacak bir konumda
tutun. Govdenizi bicagin kenarinda tutun, bigak ile

b
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hizali tutmayin. Geri tepme testerenin geri sicramasina
neden olabilir, ancak geri tepme kuvvetleri, uygun
glivenlik 6nlemleri alindiginda operatér tarafindan
kontrol edilebilir.

Bigak sikistiginda ya da kesim herhangi bir nedenle
kesildiginde, tetigi birakin ve bicak durana kadar
testereyi malzemenin icinde hareketsiz tutun.

Hi¢bir zaman bigak hareket halindeyken testereyi
parcadan ¢tkarmaya ya da geri cekmeye ¢alismayin,
aksi halde geri tepme olabilir. Bicagin sikisma
yapmasinin nedenini arastirin ve gidermek icin gerekli
diizeltmeleri yapin.

Ig parcasinin icinde bir testereyi yeniden calistirirken,
testere bigagini kesigin icinde ortalayin ve testere
dislerinin malzemeye temas etmedigini kontrol edin.
Testere bicagi sikisirsa, yeniden calistinldiginda disari
yirtiyebilir ya da is parcasindan geri tepebilir.

Bigagin sikismasi ve geri tepmesi riskini en aza
indirmek igin biiyiik parcalari destekleyin. Bliy(k
parcalar kendi agirliklarindan dolayi bel vermeye
meyillidirler. is parcasinin kesim hattina yakin bir noktaya
ve diskin her iki tarafinca olacak sekilde parcanin altina
destek yerlestirilmelidiir.

Kor ya da hasarli bigaklari kullanmayin. Bilenmemis
ya dayanlis ayarlanmis bicaklar dar bir gentik tretir ve
asin stirtiinmeye, bicadin sikismasina ve geri tepmeye
neden olur.

Kesim yapmadan énce bigak derinligi ve agi ayari
kilitleme kollari siki ve emniyete alinmis olmalidir.
Bicak ayari kesim sirasinda kayarsa, sikismaya ve geri
tepmeye neden olabilir.

Mevcut duvar veya diger kér alanlarda “dalarak
kesme” yaparken daha dikkatli olun. Dalan bicak geri
tepmeye neden olabilecek nesneleri kesebilir.

Sarkac Bicak Siperli Testereler icin Giivenlik
Talimatlan

a)

b

=

c)

Her kullanim éncesinde siperin dogru sekilde
kapandigini kontrol edin. Alt siper serbest hareket
etmiyor ve hemen kapanmiyorsa testereyi
calistirmayin. Alt siperi asla agik pozisyonda
stkistirmayin veya baglamayin. Testere yanlislikla
diiserse alt siper bikdilebilir. Alt siperi hareketli kol ile
indlirip, kesimin tiim agi ve derinliklerinde serbestce hareket
ettiginden, bicak veya diger parcalara dokunmadigindan
emin olun.

Alt siper yayinin ¢alismasini kontrol edin. Koruma ve
yay diizgiin ¢alismiyorsa kullanmadan once servise
alinmalidir. Siper, arizali parcalar, yapiskan tortular ya
da biriken pislikler nedeniyle yavas calisabilir.

Alt siper yalnizca “daldirarak kesim” ve “bilesik
kesim” gibi 6zel kesim islemlerinde manuel olarak
hareket ettirilmelidir. Bicak malzemeye girince alt
siperi hareketli kolu kullanarak kaldirin, alt siper
serbest birakilmalidir. Tim diger kesme islemleri icin, alt
siper otomatik olarak ¢alismalidir.
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d) Testereyi tezgaha ya da zemine yerlestirmeden énce
her zaman alt siperin bigagi orttiigiinii gozleyin.
Korumasiz, hizli dénen bir bicak, kestigi sey ne olursa olsun
geriye dogru ylriiyecektir. Diigme birakildiktan sonra
bigadin durmast icin gereken siireye dikkat edin.

Dairesel Testereler icin Ek Giivenlik

Tallmatlarl
Makineyi siperler yerinde dedilken, dogru ¢calismiyorken veya
bakimlan diizgtin yapilmamissa kullanmayin.

Kesilecek malzeme icin dogru bigadi segin.
Toz maskesi kullanin.

Onerilenden biiyiik ya da kiigiik capta bicaklar
kullanmayin.Uygun bicak degerleri icin teknik verilere bakin.
Yalnizca bu kilavuzda belirtilen.

Hi¢bir zaman asindirici kesme diskleri kullanmayin.

Plastidi testere ile keserken malzemeyi ertimekten kaginin.

Liitfen sadece alet lizerinde belirtilen kiza esit veya ondan

daha yliksek hiz degerine sahip testere bicaklari kullanin.

A UYARI: Plastik, 1slak ahsap ve diger malzemelerin

kesilmesi bicak uclarinda ve testere gévdesinde erimis
materyal birikmesine sebep olur ve bicadin asiri isinmasi
ve kesim esnasinda takilma riski arta

ﬁ UYARI: Bir kacak akim cihazinin 30mA veya daha az kagik
akimla kullanilmasini éneriyoruz.

Diger Riskler
ilgili gtivenlik diizenlemelerinin uygulanmasi ve givenlik
cihazlarinin kullanilmasina ragmen, bazi risklerden kaginmak
mimkin degildir. Bunlar:
[sitme kayb.
Sicrayan parcaciklardan kaynaklanan yaralanma riski.
Calisma sirasinda isinan aksesuarlardan kaynaklanan
yanik tehlikesi.
Uzun sdireli kullanimdan kaynaklanan yaralanma riski.

Elektrik emniyeti

Elektrik motoru sadece tek bir voltaj igin tasarlanmistir. Her
zaman gu¢ kaynaginin, etiket plakasindaki voltajla ayni olup
olmadigini kontrol edin.

DEWALT aletiniz EN62841 standardina uygun olarak
D cift yalitimlidir; bu nedenle, topraklama kablosuna
gerek yoktur.
UYARI: 127V birimler, birinci ve ikinci sarginin arasinda
topraklama izgarasi bulunan ariza korumal ayirma
transformatértyle kullaniimalidir.
Kablo veya fisin degistiriimesi durumunda alet sadece bir yetkili
servis veya kalifiye bir elektrikgi tarafindan onarilabilir.
Fis Degisimi (Orta Dogu ve Afrika)
Yeni bir fis takilmasi gerekiyorsa:
Eski fisi gtivenli bir sekilde elinizden ¢ikarin.

Kahverengi ucu fisin elektrik bulunan uca baglayin.
Mavi ucu nétr uca baglayin.

UYARI: Topraklama ucuna hicbir
baglanti yapiimamalidir.

Kaliteli fislerin yaninda gelen takma talimatlarini takip edin.
Tavsiye edilen sigorta: 13A 220-240V; 16A 127 V.

Uzatma kablosu kullanilmasi

Uzatma kablosu kullanilmasi gerekiyorsa bu aletin giris glicline
(teknik verilere bakin) uygun onayl bir 3 damarli uzatma kablosu
kullanin. Minimum iletken ebadi 1,5 mm? maksimum uzunluk
30 m'dir.

Bir kablo makarasi kullanirken, her zaman kabloyu tamamen
makaradan ¢ikarin.

Ambalaj Icerigi

Ambalaj iceriginde sunlar bulunmaktadir:

1 Dairesel testere

Paralel cit

Testere bicad

Testere bicagi anahtar

Testere bicadi kelepgesi:

1 ldcpul
1 Dus pul
1 Bigak kelepge vidas

1 Kullanim kilavuzu

Alet, parcalar ve aksesuarlarda nakliye sirasinda hasar olusup
olusmadigini kontrol edin.

Calistirmadan dnce bu kilavuzu iyice okuyup anlamak icin
zaman ayirin

Alet Uzerindeki Etiketler

Alet Uzerinde asagidaki semboller gosterilir:

@ Kullanmadan énce kullanim kilavuzunu okuyun.

Tarih kodu konumu (Sek. [flgure] A)
imalat yilini da iceren Tarih Kodu 7 gévdeye basilidir.
Omek:

1
1
1
1

2017 XX XX
imalat Yil

Tamimlama (Sek. A)

UYARI: Hicbir zaman elektrikli aleti veya herhangi
bir parcasini degistirmeyin. Hasarla veya
yaralanmayla sonuglanabilir.

A¢ma/kapama digmesi
Kilitleme digmesi

On tutamak

Mil kilidi

Toz emme cikigi
Testere tabani

Tarih Kodu

Alt siper hareket kolu

9 Alt bicak siperi

10 Testere Bicag

©© N O L1 AW N =
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11 A¢r ayarlama diigmesi
12) Acili kesim isareti

13 Diiz kesim isareti

14 Derinlik ayar digmesi
15 Paralel cit

Kullanim Alani
D23700 dairesel testere profesyonel ahsap ve plastik kesme
islemleri icin tasarlanmistir.
Bu daire testereyi bir tezgah testeresi olarak KULLANMAYIN. s
parcasini alt taraftan kesmeye CALISMAYIN.
Islak kosullarda veya yanici sivi ya da gazlarin mevcut oldugu
ortamlarda KULLANMAYIN.
Bu dairesel testere profesyonel bir elektrikli alettir.
Cocuklarin aleti ellemesine iZIN VERMEYIN. Bu alet deneyimsiz
kullanicilar tarafindan kullanilirken nezaret edilmelidir.
Bu rtin fiziksel ve zihinsel kapasitesinin yani sira
algilama giicti azalmis olan veya yeterince deneyim ve
bilgisi bulunmayan kisiler (cocuklar dahil) tarafindan
kullaniimak tizere Gretilmemistir. Bu tlr kisiler Griind
ancak guvenliklerinden sorumlu bir kisi tarafindan cihazin
kullanimiyla ilgili talimatlarin verilmesi veya stirekli kontrol
altinda tutulmasi durumunda kullanabilir. Cocuklar, bu driin
ile kontrol altinda tutulmalidir.

MONTAJ VE AYARLAMALAR

UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin
herhangi bir ayar yapmadan ya da par¢a veya
aksesuarlari sékiip takmadan énce aleti kapatin
ve gii¢ kaynagindan ayirin.Tetik diigmesinin kapali
konumda oldugunu kontrol edin. Aletin yanlislikla
calistinlmasi yaralanmaya neden olabilir.

Bu;agm Takilmasi (Sek. E)

1. Ic pulu 20 mile yerlestirin.

. Kolu @ kullanarak alt bicak siperini @ indirin ve bicagi 10
ve dis pulu 19 takin.

. Bicagin donme yoniini kontrol edin.

4. Pulu yerinde tutmak icin bicak kelepce vidasini 18 elle
tutturun. Saat yoéninde cevirin.

. Mil kilit digmesine 4 basarak bicagin donmesi durana dek
mili dondirdn.

6. Bicak kelepce vidasini anahtart kullanarak iyice sikin.

Kesme Derinligi Ayari (Sek. A, B)
1. Derinlik ayar digmesini 14 gevsetin.
2. Dogru kesme derinligini elde etmek icin tabani 6
hareket ettirin.

3. Derinlik ayar digmesini 14 sikin.
UYARI: En uygun sonug i¢in, testere bicaginin is
parcasindan yaklasik 3mm ¢ikmasina izin verin (bkz.
Sek.B).

Aq ayari (Sek. C)
Ac1 0%ila 45° arasinda ayarlanabilir.
1. Aglayar digmesini A1 gevsetin.

N

w

w

2. Testere tabanini 6, isaret 6lcek tizerinde istenen aclyi
gosterene kadar egerek, aclyr ayarlayin.
3. Agrayar digmesini AT sikin.

90”'lik Kesimler icin Taban Ayari ($ek. A, D)

1. Testereyi 0° acil kesim icin ayarlayin.
2. Kolu 8 kullanarak bicak siperini geri cekin ve testereyi bicak
tarafinda yerlestirin.
3. Aclayar digmesini A1 gevsetin.
4. 90° ayari yapmak icin bicaga 110’ ve tabana 6 bir
kare dayayin.
- Durdurucu 17 somununu 16 gevsetin.
- Durdurucuyu 47 gereken sekilde ayarlayin.
- Somun 6 ve ayar digmesini AT sikin.

Testere Bicaginin Degistirilmesi (Sek. E)
1. Mil kilit digmesine 4 basin ve bicak kelepce vidasini
18 birlikte verilen altigen anahtari kullanarak saat yonu
tersi istikametinde cevirerek acin. Pullar 19 ¢ikarin ve
kenara ayirin.
2. Kolu @ kullanarak alt bicak siperini @ indirin ve bicagi 110
degistirin. Pullari 19 dogru konumda yerine takin.

w

Bicagin dénme yoniind kontrol edin.

Pulu yerinde tutmak icin bicak kelepce vidasini 18 elle
tutturun. Saat yoninde gevirin.

Mil kilit digmesine 4 basarak bicagin dénmesi durana dek
mili donddrdn.

6. Bicak kelepge vidasini anahtar kullanarak iyice sikin.

Kesim Cizgisi Isaretlerini Ayarlama (Sek. F)
Acili 12 ve diiz kesim A3 isaretlerinin her birinin iki
yuvasi vardir:
- daryuva: standart celik bicaklarin merkezlenmesi icin
- genis yuva: TCT bicaklarin merkezlenmesi igin
Ayar icin, asagidaki sekilde ilerleyin:
1. Bicak 90° konumunda kilitliyken, yaklasik 400 mm'lik bir
deneme kesimi yapin.
2. Testereyi yavasca geri cekin.
3. Vidayr 22 gevsetin, kesim 23 ve isareti 13 hizalayin.
4. Vidayi 22 iyice sikin.
Artik her iki kesim ¢izgi isaretleri de dogru sekilde ayarlanmistir.

Paralel Citin Takilmasi ve Ayari (Sek. G)
Paralel ¢it 15 is parcasi kenarina paralel kesim yapmak
icin kullanilir.

B

v

Takma
1. Paralel citi 15 sekilde gosterildigi gibi testere tabanina
6 takin.
2. Civatay 24 delige 25 takin.
3. Kelepce bilezigini 26 civata Uzerine yerlestirin ve kilitleme
vidasini 27 sikin.
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Ayar
1. Kilitleme vidasini 27 gevsetin ve paralel korkulugu
15 istenen genislige ayarlayin. Ayar skala 28
tizerinde okunabilir.
2. Kilitvidasini 27 sikin. 29 ve 30 Isaretleri kilavuz olarak
kullanilabilir: isaret 29 standart celik bicaklar icin isaret 30
TCT bigaklar igin.

Cahistirmadan Once
Siperlerin dogru takildigindan emin olun. Testere bicak siperi
kapali konumda olmalidir.
Testere bicaginin bicak tizerinde gosterilen ok yontinde
donduginden emin olun.

KULLANMA

Kullanma Talimatlan
ﬁ UYARI: Glivenlik talimatlarina ve gegerli diizenlemelere
her zaman uyun:

A UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin
herhangi bir ayar yapmadan ya da par¢a veya
aksesuarlari sékiip takmadan dnce aleti kapatin
ve gii¢ kaynagindan ayirin.Tetik diigmesinin kapali
konumda oldugunu kontrol edin. Aletin yanlishkla
calistirlmasi yaralanmaya neden olabilir.

ﬁ UYARI:
« Kesilecek malzemenin yerine sikica sabitlendiginden
emin olun.

Alete yalnizca hafif bir basin¢ uygulayin ve testere
bicagina yan basing uygulamayin.

Asirt yliklemekten kaginin.

Asin derecede asinmis bicaklari kullanmayin. Testereyi
cep kesimleri icin kullanmayin.

Uygun El Pozisyonu ($ek. H)
UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin, DAIMA
sekilde gdsterilen uygun el pozisyonunu kullanin.
UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak igin, ani tepki
ihtimaline karsi aleti DAIMA sikica tutun.
Testereyi diizgiin yonlendirmek icin aleti ana tutamak 31 ve on
tutamaktan 3 tutun.

A¢cma Kapama ($ek. A)
Aletinizin on/off (agma/kapama) @ digmesi givenlik
gerekgesiyle bir lock-off (kilit-agik) digmesi 2 icerir. Aletin
kilidini acmak icin lock-off (kilit-agik) digmesine basin. Aleti
calistirmak icin agma/kapama digmesine @ basin. on/off
(agma/kapama) digmesi serbest birakildiginda makinenin
istemsiz calismasini 6nlemek amaciyla lock-off (kilit-acik)
digmesi otomatik olarak devreye girer.
UYARI: Bicak is parcasiyla veya diger malzemelerle temas
halindeyken aleti agip kapatmayin.

A UYARI: Alet calisiyorken mil kilidini calistirmayin.

Aletl Yonlendirme (Sek. A)

En iyi sonug icin, is parcasini alt kismi Uste gelecek

sekilde sabitleyin.

Isareti 13 kullanarak is parcasi izerine ¢izilmis hatti izleyin
Kesme acisinin 45° oldugu durumlarda Isareti 12 kullanarak
is parcasi Uzerine cizilmis hatti izleyin.

Kabloyu aletin arka kismi hizasinda uzaklastirin.

pﬂ)m\
Toz Emme (Sek. A)

Aletinize bir tozemme cikisi 5 takilmistir.
Mamkin oldugu her durumda, toz emisyonlariyla ilgili
yonetmelikler uyarinca tasarlanmis bir toz toplama
cihazi baglayin.
Adac kesimi sirasinda daima, yurdrltkte olan tozemme
yonergeleriyle uyumlu toz emme sistemi kullanin. Kullanilan
cogu elektrikli siptrgelerin borulari toz ¢ikisina dogrudan
takilmaya uygundur.
UYARI: Metal kesimi sirasinda uygun kivilcim korumasi
olmaksizin toz emme sistemi kullanmayin.

BAKIM

DEWALT elektrikli aletiniz uzun sire boyunca minimum bakimla
calismak Uzere tasarlanmistir. Aletin uzun siire boyunca verimli
bir sekilde calismasi, uygun bakimin ve diizenli temizligin
yapiimasina bagldir.

A UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin
herhangi bir ayar yapmadan ya da par¢a veya
aksesuarlari sékiip takmadan énce aleti kapatin
ve gli¢ kaynagindan ayirin.Tetik diigmesinin kapali
konumda oldugunu kontrol edin. Aletin yanhslikla
calistinlmasi yaralanmaya neden olabilir.

O

Y
Yaglama
Bu aletin ilave yaglanmasina gerek yoktur.

o

Temizleme
UYARI: Havalandirma deliklerinde ve etrafinda toz
toplanmasi halinde bu tozu ve kiri kuru hava kullanarak
ana gévdeden uzaklastirin. Bu islemi gerceklestirirken
onayli bir g6z korumasi ve onayli toz maskesi takin.

A UYARI: Aletin metalik olmayan parcalarini temizlemek
igin asla ¢oziicti veya baska sert kimyasal kullanmayin.
Bu kimyasallar bu par¢alarda kullanilan malzemeleri
gli¢stzlestirir. Yalnizca su ve yumusak sabunla
nemlendirilmis bir bez kullanin. Aletin icine herhangi
bir sivinin girmesine izin vermeyin; aletin herhangi bir
pargasini bir sivi icine daldirmayin.
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llave aksesuarlar
UYARI: DEWALT tarafindan tedarik veya tavsiye
edilenlerin disindaki aksesuarlar bu Ur(in izerinde test
edilmedidinden, s6z konusu aksesuarlarin bu aletle birlikte
kullanilmasi tehlikeli olabilir. Yaralanma riskini azaltmak
icin bu Urtinle birlikte sadece DEWALT tarafindan tavsiye
edilen aksesuarlar kullanilmalidir.

Uygun aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgi almak iin satis

noktalariyla gorisun.

Cevrenin korunmasi
Ayri toplama. Bu isaretlenmis simgeyle triin ve piller
normal evsel atiklarla birlikte ¢c6pe atiimamalidir.

B Baz malzemeleriiceren Uriin ve piller geri
dénusttrdlebilir veya geri kazanilabilir, bu da bazi

hammaddeler icin talebi azaltabilir. Litfen elektrikli Griinleri

ve pilleri yerel yasal mevzuata uygun sekilde geri doniisime

tabi tutun. Daha ayrintili bilgiler www.2helpU.com adresinde

mevcuttur

Tiirkiye Distribiitorii

KALE HIRDAVAT VE MAKINA A.S.
Defterdar Mah. Savaklar Cad. No. 15
34050 Edirnekapi Eyiip istanbul

Tel: (0212) 533 52 55 (Pbx)

Faks: (0212) 533 10 05

E-posta: info@kalemakina.com
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1
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
M
42
43

45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85

Sehir
Adana
Afyon
Agr
Amasya
Ankara
Ankara
Ankara
Ankara
Antalya
Antalya
Antalya
Aydin
Aydin
Aydin
Aydin
Balikesir
Balikesir
Batman
Bolu
Bursa
Canakkale
Ganakkale
Corum
Denizli
Diyarbakir
Diizce
Edirne
Edirne
Elazig
Erzincan
Erzurum
Eskisehir
Gaziantep
Gaziantep
Hatay
Isparta
istanbul
Istanbul
istanbul
Istanbul
istanbul
Istanbul
istanbul
Istanbul
istanbul
Izmir
izmir
Izmir
izmir
Karaman
Kastamonu
Kayseri
Kirklareli
Kirklareli
Kocaeli
Kocaeli
Kocaeli
Konya
Konya
Kitahya
Malatya
Manisa
Manisa
Mersin
Mersin
Mugla
Mugla
Mugla
Mugla
Nevsehir
Nigde
Sakarya
Samsun
Sivas
Sanliurfa
Tekirdag
Tekirdag
Tokat
Trabzon
Trabzon
Usak
Van
Yalova
Zonguldak
Zonguldak

Yetkili Servis

Emin Elektrik Bobinaj
Emek Motor

Tamgii¢ Bobinaj
Akotek Ticaret

Orhan Bobinaj

Orhan Bobinaj Sube
Yigit Bobinaj

Basak Elektrik

E.B.A Elektrik

Yasar Bobinaj

Uslu Bobinaj
Taciroglu Kaya Bobinaj
Saydam Motor

0Ozgiir Bobinaj

Ege Bobinaj

Tezger Bobinaj

Kiire Bobinaj

Topiz Bobinaj

Kilitci Ticaret

Vokart Ltd. Sti.

Kisacik Bobinaj

Ovali Bobinaj

Emek Bobinaj

Orsler Bobinaj

Cetsan Elektrik

Yildiz Makina

Efe Bobinaj

Demir Bobinaj
Kalender Elektrik Bobinaj
Umit Elektrik Makina
Bursan Bobinaj
Escom Elektronik
Eser Bobinaj
Karasahin Bobinaj

0Oz Kardes Bobinaj
izmir Bobinaj

Akel El. Servis Hizmetleri
Birlik Elektromekanik
Firat Dis Ticaret
Kardesler Bobinaj
Mert Elektrik

Svs Teknik

Tarik Makina

Tekniker Bobinaj
Orijinal Elektrik

Birlik Bobinaj

Boro Civata

Cetin Bobinaj

Doruk Hirdavat

Ozuim Elektrik Bobinaj
Teknik Bobinaj

Akin Elektrik Bobinaj
Tarik Elektronik

Yalgin Bobinaj

Efe Elektrik Bobinaj
Guilsoy Bobinaj
Teknik Karot

Meb. Murat Elk. Bobinaj
Soézenler Bobinaj
Dogan Bobinaj

Ozer Bobinaj

Cavus Bobinaj

Uslu Bobinaj Ve Makina
Sekerler Elekrik Bobinaj
Universal Bobinaj
Bodrum Makina
General Elektrik Bobinaj
Basaran Teknik
Oztiirk Bobinaj
Ciftglic Sogutma
Emek Motor

Engin Elektrik Bobinaj
Akis Bobinaj
Bayraktar Elektrik

Ay Elektrik

Birkan Teknik

Cetin Elektrik Bobinaj
Cetin Elektrik Bobinaj
Akgay Bobinaj Makina
Makina Market
Zengin Bobinaj

Ozen Elektrik Bobinaj
Deniz El. Ser. Hizmetleri
Genel Elektromotor
Tumen Makina

Adres

Kizilay Cad. 9 Sok. No: 9/D

Karaman Mah. Gazli Gol Cad. No: 15

Kagizman Cad. No: 42

Yeniyol Cad. No: 85

Yaling Sok. No: 17 Siteler

41. Sok. No: 39 Ostim

668. Sok. No: 8 Eminel Koop. ivedik Ostim

Ahievran Cad. 36. sok. No: 2 Ostim

San. Sit. 682. Sok No: 38

Asagi Pazarci Mah. San. Girisi No: 19 Manavgat

G. Pinar Mah. Oba Yolu Uzeri no: 27/C Alanya

1.5an. Sit. Ust San. Cad. 2. Sok. No: 31/A

Kiiclik San. Sit. Cubukgu Sok. No: 2/B Soke

Kusadasi San. Sit. j Blok no:13 Kusadasi

Yeni Mah Atattirk Bul. No:206/E Didim

Yeni San. Sit. Cumhuriyet Cad. 198/A

Atatiirk Cad. No: 104 Bandirma

Cumbhuriyet Cad. 1512 Sok. No: 50

Asagi Soku San. Sit. 37.Blok No:16

Gazailar Cad. Erikli Bahge Sok. No: 7/B

Namik Kemal Mah. Kaynak Sok. No: 41

Hamdibey Mabh. istiklal Cad. No: 160 Biga

Kuigtik San. Sit. 23. Cad No: 5/C

Sedef Carsisi 9/10

San. Sit. Karakol Sok. No: 1

Burhaniye Mah. Gen. Kazim Sok. No: 10

Kiiglik San. Sit. 22. Blok

San. Sit. 7. Blok No: 3 Kesan

San. Sit. 11. Sok No: 46

San. Carsisi 770 Sok. No: 71

San. Sit. 5. Blok No: 135

Kirmizi Toprak Mah. Ali Fuat Giiven Cad. No 31/A
K.S.S ABlok 11. Cad.25. Ada No: 55 $.Kamil

ismet Pasa Mah. Senyurt Cad. No: 35

Yeni San. Sit. 38/A Blok No: 34

Yeni San. Sit. 6 Blok No: 28

Nato Yolu Caddesi Ozgiin Sok No: 1 Y.Dudullu

Perpa Tic. Mer. B Blok Mavi Avlu Kat.4 No: 318 Okmeydani
Tersane Cad. Kuthan No: 38 Kat 3 Karakdy

Caglayan Mah. Sinanpasa Cad.No: 5 Caglayan

ikitelli Org. Demirciler San. Sit. D-2 Blok No: 280 ikitelli
Istasyon Cad. Gibtas San. Sit. F Blok No: 24 Tuzla
Bagdat Cad. Adali Sok. No: 8 Maltepe

Birlik San. Sit. 1. Cad. K.DUkkanlar No: 15 Beylikduizii
Baglar Mah. Mimar Sinan Cad. No:24 Giinesli

2824 Sok. No: 18/1. San. Sit. Halkapinar

1203/2 Sok. No: 21-B Yenisehir

Clineyt Bey Mah. Ibrahim Turan Cad. No 98/A Menderes
1426 Sok. No: 14 Hurdacilar Sitesi Doganlar Bornova
Yeni San. Sit. 735. SoK. No: 2

inénii Mah. inebolu Cad. No: 132

Eski San. Bolgesi 5. Cad. No: 8

K.ibrahim Mah. M.Kemal Bulvar No: 72/C

Yeni San. Sit. C3 Blok No:55 Liileburgaz

Korfez San. Sit. 12. Blok No: 13

S.0rhan Mah. ilyasbey Cad.1111 Sk No: 5/1 Gebze
Gaziler Mah. ibrahimaga Cad. No:125 Gebze

Karatay San. Sit. Fatih Mah. Cigekli Sok. No: 10

Fevzi Cakmak Mah. Komsan Is Merkezi Anamur 10562 Sok. No:8
Yeni San. Sit. 19. Sok: 28/1

Yeni San. Sit. 2. Cad. No: 95

Kurtulus Mah. Fatih Cad. No: 44/A Soma

Guizelyurt Mah. Kenan Evren San. Sit. 5309 Sok. No: 63/A
Nusratiye Mah. 5005 Sok. No: 20/A

Nusratiye Mah. Ciftciler Cad.68 Sok. No: 19
Tarkkuyusu Mah.San. Sit. Ethem Demir6z Sok. No: 8 Bodrum
Tasyaka Mah. San. Sit. 260. Sok. No: 18 Fethiye
Beldibi Cad. Sanayi Girisi No: 5/C Marmaris

Atakent Mah. Cevreyolu Uzeri Dalaman

Yeni San. Sit. 8. Blok No: 28

Eski San. Carsisi 1.Blok No: 2

Maltepe Mah. Orhan Gazi Cad. Sehit Metin Akkus Sok. No: 19
Ulus Cad.San. Sit. Keresteciler Kismi No: 40

Yeni Carsi No: 72/C

Samsat Kapi Avsaroglu Garaji No: 19

Seyhsinan Mah. $.Pilot .Aksoy Sok. Aksoy Psj. No: 20/7-B CORLU
100.Yil San. Sit. 148 Blk. No: 10

San. Sit. Camii Alti No: 22

Yaylacik Mah.Tosun San Sit No: 3 Akgaabat

Rize Cad. No: 71 Degirmendere

Islice Mah. Urem Sok. No: 10/C

Algekic Pasaji No: 41

Hirriyet Mah. Eski Bursa Cad. No: 39 Altinova
Cinartepe Mah.T.T.K 69 Ambarlari 4. Kisim

Kisla Sanayi Sit. D Blok No: 17 Kdz.Eregli

KALE HIRDAVAT VE MAKINA A.$. SERViS MUDURLUGU TEL. 021253398 3

Telefon

03223518046
02722121114
04722157041
03582187119
03123509529
03123859292
03123950537
03123862084
0242 345 36 22
02427424407
02425115701
02562127048
02565128191
0256 622 1373
0256 8110595
0266 246 23 01
0266718 46 79
0488 21487 70
037421543 64
0224 2544875
028621796 71
0286 316 49 66
0364 234 68 84
0258 2614274
04122372904
038051470 56
02842253573
028471438 26
0424 224 8501
0446 22408 01
044224277 28
02222241530
03422353084
03422311733
03262212291
02462237011
0216 540 53 55
02122229418
02122529343
021222497 54
02125496578
0216 446 69 39
0216 441 05 59
02128751778
021251567 71
02324583942
0232469 80 70
02327821084
02324781412
03382123269
036621262 26
03523364123
02882141972
02884124197
02623351894
0262 646 92 49
026264279 10
03322356463
03323426318
027423122 00
04223363953
02366141378
0236 236 33 86
03243367098
03242334429
0252316 28 51
02526123834
02524192029
0252 697 64 98
03842131996
03882328359
0264 291 05 67
036223807 23
0346 221 47 55
04142157476
0282 654 50 91
0282 263 86 60
0356 214 63 07
0462 227 54 26
0462 328 14 80
0276 227 27 46
04322142220
0226 4612243
0372268 08 64
03723237497
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Afghanistan Ariana Hafiz Zabi Co. Ltd. info@arianahafiz.com Tel:  93-0-799331079
Dahan Bagh Squire Karte Ariana, Kabul, Afghanistan Fax:  93-0-700007576 / 93-0-799331079

Algeria Sarl Outillage Corporation hakim.merdjadi@outillage-dz.com Tel:  213-0-21375130
08, Rue Med Boudiaf (ex TELLA Achen) lyes@outillage-dz.com 213-0-21375131
Cheraga, Alger Malifaiza@outillage-dz.com; Fax:  213-0-21369667

sidahmed@outillage-dz.com

Angola Angoferraria, Lda. angoferraria@gmail.com Tel:  244-222-395837 / 244-222-395034
Rua Robert Shields, n° 61, Luanda, Angola sequeira.angoferraria@gmail.com Fax: 244-222-394790

Azerbaijan Royalton Holdings Ltd. jai@royaltonholdings.com Tel:  994-12-4935544
41 Khagani St. Apt. 47 AZ1001 Baku- Azerbaijan office dings.com Fax:  994-12-5980378

Egypt ElFarab S.AE. elfarab@elfarab.com Tel:  202-37603946
15-Nabil £l Wakkad Street, Dokki, adel.ezzat@elfarab.com Fax. 202-3335279%
Giza, Egypt mahmoud.elhosseiny@elfarab.com

Ethiopia Seif Tewfik Sherif seif@ethionet.et Tel: - 251-11-1563968
Arada Sub City, Kebele 01/02, Global Insurance Bldg., nawanag@ethionet.et 251-11-1563969
2nd FIr,, Room 43, P.0. Box 2525, Addis Ababa Fax: 251-11-1558009

Iraq Al-Sard Co. for General Trading Ltd dewalt service@yahoo.com Tel:  964-18184102
Jbara Bldg. 3Flr. Al Rasheed St, Baghdad, Iraq

Jordan Amman West Stores-Bashiti ali@bashitistores.com Tel: 962-6-5350009
210 Garden St. Tla'a Ali, P.0. Box 1564 yousef@bashitistores.com Fax: 962-6-5350012
Tla Ali Amman 11953, Jordan

Kenya Dextron Tools Lid. info@alibhaishariff.co.ke Tel: - 254-20-6905000
P.0. Box 20121-00200, Shariff House, dextron@alibhaishariff.co.ke 254-20-2358021
Kimathi Street, Nairobi Fax: 254-20-6905111/ 254-20-6905112

Lebanon Est. Shaya & Azar SARL. shayazar@dm.net.b Tel: 9611872305
Boulvard Jdeideh - Mar Takla - Bouchrieh 9611872306
P.0. Box 90545, Jdeideh. Beirut — Lebanon Fax: 9611872303

Libya North Africa Trading ( El Ghoul Brathers) maryam_faroog2003@yahoo.com Tel:  218-061-3383994
P.0. Box 348, 7 October Street 11 nagte@eim.ae Fax:  218-092-7640688
Benghazi dewalt_libya@yahoo.com
North Africa Trading ( El Ghoul Brothers) dewalt_libya@yahoo.com Tel:  218-021-3606430
AlBarniq DEWALT Center, Fax: 218-092-6514813
Mokhazin-elsukar St. EIFallah, Tripoli
North Africa Trading ( £l Ghoul Brothers) Tel:  218-091-3221408
AlHilal Service Center Tawergha St., Misurata

Mauritius Robert Le Marie Limited ablackburn.rim@rimgroup.mu Tel:  230-2121865
0ld Moka Road, Bell Village, P.0. Box 161, jm.pierrelouis.im@rimgroup.mu 230-212 2847
Port Louis Fax. 230-2080843

Morocco Ets Louis Guillaud & Cie boumadiane.azedine@elg.ma Tel:  522-301446 /305971 /317815 / 315576
31, Rue Pierre Parent, doukkali.marouane@elg.ma Fax.  522-444518 /317888
Casablanca — 21000

Nigeria Meridian Power Tools Ltd. braj@meridian-nigeria.com Tel:  234-1-7740431
Gr. Floor, #1 Alhaji Masha Rd, Next toTeslim Balogun 234-1-7740410
Stadium, Near National Stadium Surulere, Lagos, Nigeria Fax.  234-1-7913798

Pakistan Northern Toolings (Pvt) Ltd.-Lahore zhayee@northern.pk Tel:  92-423-7651220
86~ Railway Road, Lahore — 7 import@northern.pk 92-423-7641675
Pakistan sales@northern.pk Fax. 92-423-7641674
Northern Toolings (Pvt) Ltd.-Karachi karachibr@northern.pk Tel:  92-213-2465305
224-231 Industrial Town Plaza, Shahrah-e-Liagat, 92-213-2465307
Karachi, Pakistan Fax: 92-213-2465301
Northern Toolings (Pvt) Ltd.-Taxila taxilabr@northern.pk Tel:  92-51-4545811
Al-Rehman Plaza, Opposite Tehsil Court, Fax: 92-51-4544194
Faisal Shaheed Road, Taxila

South Africa Benray Tool Wholesalers C.C. dewaltservice@benray.co.za Tel:  27-11-6838350
91 Turffontein Road, Stafford, Johannesburg, 2001 P.0. zain@benray.co.za Fax.  27-11-6837456
Box 260037 EXCOM 2023, South Africa shafiq@benray.co.za

Tanzania General Motors Investment Ltd. ezra@gmi-tz.com Tel:  255-22-2865022 / 2862661/ 2862671/
14 Vingunguti-Nyerere Road, P.0.Box 16541, info@gmi-tz.com 2862659
Dar es Salaam, Tanzania chiwelesa@yahoo.com Fax:  255-22-2862667

Tunisia Ets. Mohamed Ghorbel slim.ghorbel@gnet.tn Tel:  216-71794248
03 Rue 8603 Charguia | Tunis. moh.ghorbel@gnet.tn 216-71793848
Postal Code 2035 mourad.ghorbel@gnet.tn Fax. 216-71770759

Uganda The Building Center ( 21) Ltd. the@africaonline.co.ug Tel:  256-041-4234567
52 Station Road, Kitgum House, chris@thcu.co.ug 256-041-4259754
P.0. Box 7436 Kampala, Uganda Fax.  256-041-4236413

Yemen Middle East Trading Co. (METCO) tamer.metco@gmail.com Tel:  967-4-213455
5th Fir Hayel Saeed Anam Bldg. tamer@metcotrading.com Fax. 967-4-219869
Al-Mugamma St. Taiz, metco@metcotrading.com
Yemen sami@metcotrading.com
Middle Fast Trading Co. (METCO) tamer.metco@gmail.com Tel:  967-2-222670
Mualla Dakka, tamer@metcotrading.com Fax:  967-2-222670
Aden metco@metcotrading.com
Middle Fast Trading Co. (METCO) tamer.metco@gmail.com Tel:  967-1-204201
Hayel st., Sana'a, tamer@metcotrading.com Fax: 967-1-204204

Yemen

metco@metcotrading.com




UAE Black & Decker (Overseas) GmbH service.mea@blackdecker.com Tel:  971-48127400/ 8127406
P.0. Box 5420, Dubai Fax.  971-4 2822765
Ideal Star Workshop Eqpt. Trading LLC idealeg@emirates.net.ae Tel:  971-4 3474160
P.0. Box 37116, Al Quoz, Dubai Fax. 971-4 3474157
Alebrah Engineering Service alebrah@eim.ae Tel: - 971-4 2850044
P.0. Box 78954, Al Qusais, Dubai Fax: 971-4 2844802
Burj Al Madeena dewaltuae@hotmail.com Tel:  971-6 5337747
Industrial Area No. 1, opp. Pakistani Masjid Fax. 971-6 5337719
P.0. Box 37635, Sharjah
McCoy Middle East LLC mccoy@emirates.net.ae Tel: 97165395931
P.0. Box 25793, Sharjah Fax. 971-65395932
McCoy Middle East LLC mecoyrak@gmail.com Tel:  971-7 2277095
P.0. Box 10584, Ras Al Khaimah Fax: 971-7 227709
Al'Sukoon Gen. Trdg. Co. LLC sukoon@eim.ae Tel:  971-6 7435725 / 7438317
P.0. Box 2975, Ajman Fax: 971-6 7437350
Zillion Equipment and Spare Parts Trading LLC zilliontrdg@gmail.com Tel:  971-37216690
P.0. Box 19740, opp. Bin Sadal / Trimix Redymix Sanaiya, Al Ain Fax:  971-37216103
Light House Electrical, Abu Dhabi Branch dewalt_lhe@hotmail.com Tel:  971-26726131
P.0. Box 120, Abu Dhabi Fax:  971-2 6720667
Light House Electrical, Musaffah Branch dewalt_he@hotmail.com Tel:  971-25548315
P.0. Box 120, Abu Dhabi Fax: 971-2 5540461
Bahrain Alfouz Services Co. WLL alfouz@batelco.com.bh Tel: 97317783562 / 17879987
P.0. Box 26562, Tubli, Manama Fax: 973 17783479
Kavalani & Sons W.LL. info@kavalani.com Tel: 97317732888
P.0.Box 71, Sitra, Manama pradeep@kavalani.com Fax. 97317737379
Kuwait Al Omar Technical Co. alexotc@usa.net Tel: 965 24848595 / 24840039
P.0. Box 4062, Safat 13041, Kuwait Fax: 965 24845652
Fawaz Al Zayani Establishment dewaltkuwait@hotmail.com Tel: 965 24828710
P.0. Box 42426, Shop No.18, Fax: 965 24828716
Al Humaizi Commercial Complex, Khalifa Al Jassim, Shuwaikh
Fawaz Al Zayani Establishment dewaltkuwait@hotmail.com Tel: 96523925830
Fahaheel Industrial Area, Main St,, Sanaya Fax: 965 24828716
Oman AlJizzi Company LLC aljizied@omantel.net.om Tel: 968 24832618 / 24835153
P.0. Box 1704, P.C. 112, Ruwi jizzil0@omantel.net.om Fax: 968 24831334 / 24836460
Al Hassan Technical & Construction Supplies Co. LLC hamriya.sr@al-hassan.com Tel: 968 24810575 / 24837054
P.0. Box 1948, P.C. 112, Ruwi abrarh@al-hassan.com Fax: 968 24810287 / 24833080
Oman Hardware Co. LLC omanhard@omantel.net.om Tel: 968 24815131
P.0. Box 635, Ruwi Postal Code 112 Fax: 968 24816491
Khimji Ramdas bilal.m@khimjiramdas.com Tel: 968 24595906/ 907
P.0. Box 19, Post Code 100, Ghala, Muscat Fax: 968 24852752
Qatar Teyseer Industrial Supplies & Services Co. WLL manish@tissco-qatar.com Tel: 9744581536
55, Al Wakalat St. (Between St. 18 & 19) tool.service@tissco-gatar.com Fax: 9744682024
Salwa Industrial Area, P.0. Box 40523 Doha
Shaheen Electrical Works & Trading Co. WLL shaheenelc@gmail.com Tel: 9744600230/ 46005 25
Gate 34, St. 44 Industrial Area P.0. Box 9756, Doha Fax: 9744601338
KSA Industrial Material Organization (IMO) service@imo.com.sa Tel:  966-14028010 Ext. 26
P.0. Box 623, Rail Street, Riyadh Tel:  966-18001245757
Fax: 966-14037970
Fawaz Ebrahim Al Zayani Trading Est. dewaltdammam@hotmail.com Tel:  966-38140914
P.0.Box 76026, Al Raka : 31952 Fax: 966-3 8140824
MSS (Al-Majil Supply & Services) mssjubail@almojilservices.com Tel: 9663 3612850 / 3624487
P.0. Box 450, Jubail 31951 alex.chang@almojilservices.com Tel:  966-33621729
Opp-Gulf Bridge Library & Riyadh House Fax. 966-3 3623589 / 3620783
EAC (Al Yousef Contg. & Trdg. Est.) golamkibria77@yahoo.com Tel:  966-26519912
P.0.Box 30377, Jeddah -21477 Fax._966-26511153
Mohamed Ahmed Bin Afif Est. binafifyanbu@hotmail.com Tel:  966-4 3222626 / 3228867
P.0.Box 530, Yanbu, Al Bahr Fax. 966-43222210
(Garziz Trading for Bldg Mat & Decoration agarziz@yahoo.com Tel:  966-48261490/82276 36
P.0. Box 3364, Madina Fax: 966-4826 57 41
Sultan Garment Factory (RSC) rscservice@digi.net.sa Tel:  966-14055148 / 4042889
P.0.Box 29912, Riyadh 11467 Fax: 96614055148
Al Bawardi Tools & Hardware asattar@albawardi.com Tel: 966-3 8330780 Ext. 24
P.0. Box 112, Dammam 31411 nibanez@albawardi.com Tel:  966-3 8348585 Ext. 24
Fax. 966-3 8336303
Al Bawardi Tools & Hardware thaltao@albawardi.com Tel: - 966-14484999
P.0. Box 68, Riyadh 11411 asamad@albawardi.com Fax:  966-3 4487877
Al Bawardi Tools & Hardware sharadji@albawardi.com Tel:  966-2 6444547 / 6439035
P.0. Box 16905, Jeddah 21474 fgaber@albawardi.com Tel:  966-2 6456095
Fax._ 966-26439024




PYCCKUI

ANCKOBAA NMUJA
D23700

Mo3papasnsem Bac!

Bbl BbIOpany 3neKTpuyuecknii MHCTpyMeHT drpmbl DEWALT.
TwatenbHaa pa3paboTka M3enuin, MHOrONeTHUI OnbIT
OVPMbI MO MPOV3BOACTBY 3NEKTPOVHCTPYMEHTOB, Pa3NnyHble
YCOBEPLIEHCTBOBAHWA CAENaNM INEKTPONHCTPYMEHTbI
DEWALT oaHV/MM 13 CaMblX HA[IEXHbIX MOMOLLHWKOB

ANA NPOeccrioHanos.

TexHnyeckue XapaKTepucTukn

023700

HanpaxeHue nutaxua B noct. 220/240
TOKa

Tun 3
Motpebnaemas MOLLHOCTb Br 1750
Yucno 060poToB be3 Harpy3ki 00/MUH. 4700
Tny6uHa pacnuna mm 86
[nameTp nunbHoro Ancka mm 235
TonwmHa nuabHOro Ancka mm 16
[lnameTp nocasiouHoro oTeepcTUA mm 30
Perynipoka yrna HaknoHa 0-45°
Bec (Bknioyan NONOTHO 11 CoeANHITENbHbIA LWHYP) Kr 79

Onpepnenenua: Mpepynpexaexus
6e3onacHocTu
CnepnytolLue onpefeneHnsa yKkasbiBaloT Ha CTeNeHb BaXHOCTH
KaX[0ro CUrHanbHoro cosa. [poytnTe pyKoBOACTBO MO
JKCNNyaTaumy 1 obpatute BHUMAHVE Ha flaHHble CUMBOSIb.
OIMACHO: O3Hayaem 4pe3gblyatiHo 0ndacHyo
cumyayuto, Komopas npueodum K cmepmesibHoMy
ucxody unu nosry4eHuto msxkesoli mpasmol.
A BHUMAHME: O3Hayaem nomeHyuansHo onacHyw
cumyayuio, Komopas Moxem npusecmu
K CMepmesibHoOMY Ucxo0y usiu nosiyyeHuio
maxesnol mpasmbi.
A TMPEAYMNPEXAEHUE: O3Hauyaem nomeHyuaabHoO
0NACHyI0 CUMYayuio, KOMopas Mmoxem
npusecmu K nosiydeHuto mpasmel siezkoli unu
cpedHeli msxxecmu.
MPELAOCTEPEXEHUE: O3Hauaem cumyauuro,
He C8A3aHHYI0 C Nosly4YeHuem meJiecHoli
mpasmol, KOMopas, 00HAKO, MOXem npusecmu K
noepexoeHuto UHCMpymeHma.

A Puck nopaxeHus 3nekmpuyeckum mokom!

A OzHeonacHocme!

pyKoeoOcmeo no 3Kkcnayamayuu 018 CHUXeHUA pucka
noJsy4yeHuUs mpasmel

06wue npaBuna 6esonacHocTn npu pabore

CINeKTPONHCTPYMEHTAMU
MPEAYMNPEXAEHUE: Yumatime ece npasuna
mexHuKu 6e30nacHocmu, UHCMpYKyuu u
cneyugukayuu, npedocmassieHHble 8Mecme ¢
OaHHbIM 371eKMPOUHCMpPYMeHmMoM. HecobniodeHue
8Cex HUXeNpuBedeHHbIX UHCMPYKYUU Moxem npusecmu
K NOPAXeHUIO 371ekmpuYyeckuM MOKOM, NOXapy u/unu
cepbesHol mpasme.

COXPAHUTE BCE NMPABUJIA
BE3OMACHOCTU N UHCTPYKLIUU ANA
MNOCJIEAYIOLWLEINO NCNOJIb3OBAHUA

TepMIH «INEKTPOUHCTPYMEHT» BO BCEX NMPUBEAEHHBIX HUXKE
yKa3aHMAX OTHOCUTCA K Ballemy ceTeBoMy (C kabenem) unm
aKKyMynATOpHOMY (6eCNPOBOAHOMY) 3NEKTPOVHCTPYMEHTY.

@ BHUMAHMUE: BHumamenesHo npoymume

1) Be3onacHocTb pabouero mecta
a) Codepxume paboyee mecmo 8 yucmome u
obecneybme xopouiee oceeujeHue. [110xoe
ocaewerue usu 6ecnopaook Ha paboyem mecme Moxem
npuBeCcMU K HecdacmHomy Ciy4aro.
b

=

He ucnone3yiime snekKmpouHcmpymeHmel, eciu
ecmb onacHoCcmMb 80320pAaHUs UJU 83pbled,
Hanpumep, 8671U3U J1e2KO 80CNIAMEHAIOWUXCA
XuodKocmeti, 2308 unu nwinu. B npouecce
pabomul 371eKMPOUHCMPYMeHM co30aem uckposbie
paspAdbl, KoOMopsle Mo2ym 80CNIAMEHUMb NbITb UU
20plodue napbl.

c) Bo epems pabomel ¢ 31eKMpouUHCMpyMeHMom He
noonyckaiime 651u3ko demeti usIu NOCMOPOHHUX
nuy. OmenedeHue BHUMAHUA MOXem 8b138ame y Bac
nomepto KOHMPOAA Had PaboyUM NPOUECCOM.

2) dnekTpo6e3onacHOCTb

a) Bunka kabena snekmpouHcmpymeHma 00/KHA
coomeemcmeaosame wmencesibHoli po3emke.
Hu 6 koem ciiy4ae He sudousmMeHalime 8UNKY
nekmpuyeckozo kabena. He ucnonb3sylime
coeOUHUMesbHble wmenceau-nepexoOHUKU,
ec/u 8 cuno8om Kabesne sneKmpouHcmpymerHma
ecmo npos8o0 3azemsieHus. VIcnob3o8aHue
opueuHaneHol 8unKu kabens u coomeemcmeayiowel el
wmencesneHoU po3emku yMeHbluaem puck NOpaxeHus
3/1EKMPUYECKUM MOKOM.
Bo spemsa pabomel ¢ 31eKMpOUHCMPYMeHMoMm
usbezatlime ¢pusuyecKko20 KOHmMakma
C3a3em/1eHHbIMU 06BeKmamu, makumu Kak
mpy6onposo0ebil, paduamopsl omonsieHus,
371eKmponauUMbl U X0100UIbHUKU. PUCK NOPaXeHUs

b

=
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PYCCKWIA

c)

d)

e)

f)

3M1eKMpUYeCcKUM MOKOM y8enuyusaemcs, eciu Bawe
meso 3a3emieHo.

He ucnonb3ytime 3nekmpouHcmpymeHm noo
00xx0em unu 80 8naxHoli cpede. [lonadaHue 800bi 6
371EKMPOUHCMPYMEHM y8enuyu8aem puck NOPaxeHus
371EKMPUYECKUM MOKOM.

bepexxHo obpawaiimecs ¢ 31ekmpudeckum
kabenem. Hu 8 Koem criyyae He ucnonb3ylime
Kabenb 0714 nepeHOCKU 3/1eKmpouHCmpymeHma
us1u 01171 8bIMAUBAHUSA €20 BUJIKU U3 WimencesbHou
po3emku. He nodeepzaiime s3nekmpuyeckuli kabeno
8030elicmaulo 8bICOKUX meMnepamyp u cMaso4HbIX
seuwyecme; depume e20 8 CMOPOHe 0mM 0CcMpbix
KpPOMOK U 08UXYWUXCA Yacmeli UHCmMpymeHma.
[lospexdeHHsIU unu 3anymarHelli kabess yeenuyueaem
DUCK NOPAXeHUS 371eKmpUYecKUM MOKOM.

lpu pabome c 3neKmpouHcmpymeHmom

HA oMKpbIMom 8030yXe UcnoNb3ylime
yONIUHUMebHbll Kabenb, npedHasHa4yeHHuoll

07151 HApyXHblX pabom. Vlcnosb308aHue kabens,
NpU200H020 018 PaboMel HAa OMKPLIMOM 8030yXe,
CHUXaem pucK NOPaxeHUs 31eKmpu4eckum MOKOM.
pu Heob6xodumocmu pa6omel ¢
3/1eKmpOUHCMPYMEHMOM 80 8/1aXKHOU

cpede ucnosib3ytime UCMOYHUK NUMAHUA,
060py006aHHbIl ycmpolicmeom 3aujumHozo
omkmoyenus (Y30). Vicnons3osarue Y30 cHuxaem
DUCK NOPAXeHUS 371eKmMpUYeCKUM MOKOM.

3) JinuHaa 6e30nacHOCTb

a)

b)

c)

pu pabome ¢ 3n1eKmpouHcmMpymeHmamu
6y0bme 8HUMAMesbHbl, cledume 3a mem, Ymo
Bbi dennaeme, u pykogodcmeytimecs 30pagsim
cMbiciom. He ucnonb3ylime 3n1ekmpouHcmpymeHm,
ec/u Bol ycmanu, a makxe Haxo0sacb nod
delicmeuem anKo20/15 UNU NOHWKALWUX
Ppeakyuto iekapcmaeHHbIX Npenapamos u opyaux
cpedcme. Mareliwas HeocmopoxHoCms npu pabome
C 371eKMPOUHCMPYMEHMAMU MOXem npusecmu

K cepbe3Hol mpasme.

pu pabome ucnonw3yiime cpedcmea
uHOusudyanvHoli 3awumsl. Bcez0a Hadeeatime
3aujumHble 04Ku. CB0eBPEMEHHOE UCNO/b30BAHUE
3aUWUMHO20 CHAPAXEHUSA, a UMEHHO: NbIe3aWUMHoU
MAacku, 60mMUHOK Ha Heckonb3awel nodowee,
3aUUMHO20 WIeMa unu NPOMUBOWYMHbIX HAYWHUKOS,
3HAYUMesbHO CHU3UM PUCK NOJTYYeHUS MPasmb.

He donyckaiime HenpeOHamepeHH020

3anycka. [leped mem, Kak nodkIIOYUMb
3/1IeKMPOUHCMpyMeHm K cemu u/unu
aKKymynsmopy, noOHsIMs U/u nepeHecmu e2o,
y6edumecs, Ymo 8bIK0Yamesb Haxooumcs

8 NOJIOXKeHUU «B8bIKITIOYeHO». He nepeHocume
SIEKMPOUHCMPYMEHM C HAXAMOU KHONKOU
8bIK/TIOYAMeENS U He NoOK/KoYatime k cemegoli po3emke
S/1EKMPOUHCMPYMEHM, BbIKIOYAMEb KOMOPO2O

YCMAHOBIIEH 8 NOJIOXKEHUE «BK/II0YEHO, 3MO MOXeMm

npusecmu K HeC4acmHoOMy CJ1y4aro.

eped sKknioyeHUeM 31eKMpoUHCMpymMmeHma

CHUMUMe C He20 8ce pe2y/lupo8oYHble unu

2deyHoble KJoYU. Pe2ynuposoyHbili UU 2aeyHbld KoY,

0CMassieHHell 3akpenieHHuIM Ha 8pAWaowetca 4yacmu
3/1EKMPOUHCMPYMEHMA, MOXem CMamse NPUYUHOU
maxenot mpa mel.

e) Pab6omatime 8 ycmoliyusoti no3e. Bcezoa
coxpaHalime pagHosecue U ycmoui4ugyio nosy.

Smo no3sosum Bam He nomepames KOHMpPoss
npu pabome ¢ 371eKMPOUHCMPYMEHMOM 8
HenpedaudeHHoU cumyayuu.

f) Ooeeaiimecb coomeemcmayiowum obpaszom. Bo

8pems pabomel He Hadesalime c80600HYI0 00ex0y

unu ykpawenus. Cnedume 3a mem, Yymo6oi Bawu

80J10Cbl, 00€XK0a U/IU NepYamKu Haxoousucs 8

NnocmoAHHOM omoaseHuu om 08UXyujuxca yacmet

uHcmpymeHma. C80600Has 00exad, ykpawieHus

UIU ONUHHbIE BOIOCHI MO2YM NONACMb 8 08UXYUJUECA

yacmu UHCMpyMeHma.

Ecnu snekmpouHcmpymeHm cHabeH

ycmpolicmeom c6opa u yoasneHus neinu,

y6edumeco, Ymo daHHoe ycmpolicmeo NoOK/I0YeHO

U ucnosie3yemca Haonexaujum o6pasom.

Vcnone308aHue ycmpolicmea nelsieyoaneHus

3HAYUMEsTbHO CHUXAem PUCK B03HUKHOBEHUA

HEeCYacmHoz20 Clly4as, C8A3aHH020 C 3aNbLTEHHOCMbIO

paboyeo NpocmpaHcmad.

h) He mepatime 60umenbHOCMU NO Mepe nosly4yeHus
onsima 4acmoti pabomel c UHCMPYMEHMOM U He
UzHOpupylime npuHYUNLI MexHUKU 6ezonacHocmu
npu pabome ¢ uHCMpyMeHmMoM. HeocmopoxHole
Oelicmaus Mo2ym npusecmu K Cepbe3HbiM mpasmanm 3a
0071U CeKyHO®I.

d

=

=

g

4) NUcnonb3oBaHne 31eKTPONHCTPY-

MEHTOB N TEXHNYECKUI yXOon

a) He nepezpyxaiime 3neKmpouHcmpymeHm.
Ucnonwb3yiime Baw uHcmpymeHm no Ha3Ha4eHuro.
nekmpouHcmpymeHm pabomaem HaoexHo u
6e30NacHo MosbLKO Npu cob/1100eHUU NAapaMempos,
YKA3AHHbIX 8 €20 MeXHUYECKUX XapakmepucmuKax.
He ucnonb3yilime 31eKmpouHcmpymeHm, ec/iu e2o
8bIK/IIOYAMeIb He yCMAaHasnueaemcs 8 nosioxxeHue
8KJII0YEHUS UJTU 8bIK/TIOYEHUS. D71eKMPOUHCMPYMEHM
C HeUCNPAasHbIM 8biKaIOYamMenem npedcmasnsem
0NACHOCMb U NOONEXUM PEMOHMY.
c) [eped evinonHeHuem 060l pe2ynuposkKu,
3ameHoli 0onoIHUMesIbHbIX Npucnocob6ieHuti unu
XpaHeHueM 3/71eKmMpoUHCMpyMeHmd, omkoyume
ycmpoticmeo om cemu unu u3esekume 6amapeio,
ec/lu OH CveMHas, u3 ycmpolicmea. Takue
npegeHmusHsle Mepbl 6e30NACHOCMU CHUXAoM pUcK
C1Y4alHOR0 BKIIIOYEHUS 371eKMPOUHCMPYMEHMA.
XpaHume Heucnone3yemole
3/1eKmMpOUHCMpPYMeHMbl 8 HEOOCMYNHOM

b

=

d

=

35



PYCCKUI

e)

f)

g

h

)

R

019 0emeli Mecme U He no38oJAlime nuyam,

He 3HAKOMbIM C 371eKmpOoUHCMpPYMeHmMom

usu 0AHHLIMU UHCMPYKYUAMU, pabomame ¢
3/1eKMPOUHCMPYMEHMOM. 371eKMPOUHCMPYMeHMb
npedcmasnaom onacHOCMb 8 PyKax

HEeonsimMHelx Nosb308amenel.

oddepxusatime 3neKmpouHcmpymeHm u
npuHaonexxHocmu 8 xopowem mexHu4ecKom
cocmosHuu. [I[posepbme, He HapywieHa nu
UYeHmpoeKa usu He 3aK/IUHeHbl U 08UXyujuecs
demanu, Hem iu noepex0eHuli unu UHbIX
HeucnpasHocmeli, Komopble Mo2/u 66l N0BUAMb
Ha pabomy 31ekmpouHcmpymenma. B ciyyae
06HapyxeHus nospexoeHuli, npexode yem
npucmynume K 3Kcnlyamayuu uHcmpymenma,
€20 HYXHO 0MpPeMOHMUPO8AMb. bo/bUWIUHCMBO
HEeCYacmHeIx Cy4aes npoucxooum ¢ UHCMpymeHmamu,
Komopele He 06C/TyXUBaoOMCA 00/KHbIM 06PA30M.
Cnedume 3a ocmpomoli 3amoyKu u

yucmomoli pexxywux npuHaodaexH cmed.
[IpuHaodnexHocmu ¢ ocmpeimMu KDOMKAaMU NO380AIAI0M
u3bexams 3akAUHUBAHUA U Oenaiom pabomy

MeHee ymomumesoHoU.

Ucnone3sylime snekmpouHcmpymeHm, akceccyapbl
U Hacaoku 8 coomeemcmauu ¢ 0aHHbIM
Pykosodcmeom u ¢ ysuemom paboyux ycnosuli u
xapakmepa 6ydyweli pabomel. Vicnoss3o8aHue
2/1eKMPOUHCMPYMEHMA HE NO HA3HAYEHUIO MOXem
€030amb oNacHyio cumyayuo.

Cnedume 3a mem, YmoO6bl pyyKu u

nosepxHocmu 3axeama 611U cyxumu,

4UCMbIMU U He UCNAYKAHHLIMU MAC/IOM U
CMA304YHbIMU Mamepuanamu. CKosb3Kue pydxu u
N0BEPXHOCMU 3aX8ama He N0380/1A10m 6e30nNacHo
06pawameCs u KOHMPOAUPOBAMb UHCMPYMEHM 8
HEOXUOAHHbIX CUMYAYUAX.

5) TexHn4yeckoe obcnyKnBaHue
a) PemoHm Bawezo 3nekmpouHcmpymeHma 0osxeH

npou3800UMbCA MOJIbKO K8AIUGUYUPOBAHHbIMU
cneyuanucmamu ¢ ucnosb308aHuem
UGeHMUYHbIX 3aNacHelx Yyacmel. 5mo obecneyum
6e30nacHocme Bauezo 371ekmpouHcmpymMeHma 8
daneHeliwel 3kcnayamayuu.

DNOMOTHUTENbHDIE MPABUIIA TEXHUKW
BE30MACHOCTU NMPU UCMO/Ib30BAHUK
LUPKYNAPHON NUABI

MHCTPYKI.II/IVI no TexHuKke 6e3onacHocTn pna
BCeX TUNoB nun

A OMACHO:

a) [fepxume pyku Ha paccmoaHuu om obaacmu

pacnuna u ducka. [lepxume 8mopyio pyky Ha

0ononHUMeNbLHOU pyKOAMKe WU Ha Kopnyce 08ueamens.

b

)

c)

d

e

=
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f)

g

h

=
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Ecu uHcmpymeHm yoepxugaemcs 0beumu pykamu,
UCKITI0Yaemcs 8eposmHOCMb UX NOPe3d OUCKOM.

He 0epxxume pyku nod o6pabameieaemoli
0emanbio. 3aWUMHBIU KOXYX He 3aujuuiaem pyku om
Kacaxus oucka nod obpabamslgaemoti 0emarero.
Ompezynupyiime 2ny6uxy nponuna

8 coomsemcmeuu ¢ monwuHoli o6pabameleaemoli
demanu. 3y6 Oucka He 00/xeH 8bICMyNams ¢ HUXHeU
CMOpOHel 06pabameigaemoti 0emanu NOAHOCMBbIO.

He Oepxxume 3a20moeKy 8 pyKax usiu Ha Hoze 80
8pems pe3Ku. 3agukcupylime obpabameigaemyio
demarns Ha HenodsuUXHoU onope. Heobxodumo
Haonexaujum 06pasom 3akpenums 06pabamsisaemyio
demarne 0718 CHUXeHUA pUCKa NoJydeHUs mpasmb,
30KIUHUBAHUA OUCKA U NOMepU KOHMPOJIA.

pu eeinonHeHuu pabom, ko20a ecmo
8ep0oAMHOCMb MO020, YMO pexxyuuti UHCmpymMeHm
MoXKem KOCHYMbCA cKpbimoli npo8ooKu uiu
cobcmeeHHO020 cemesozo Kabes, depxume
cus1080U UHCMPYMeHM 3a U30/1UPOB8AHHbIE
noeepxHocmu. KoHmakm ¢ nposodom nood
HanpsaxeHuem npugooum K no0aqe HanpaxeHus Ha
conpukacanwuecs ¢ HUM Memanuyeckue 0emanu
3/1EKMPOUHCMPYMEHMA U K NOPAXEHUI0 0Nepamopa
3/1EKMPUYECKUM MOKOM.

Bo spemsa npodonbHoli pacnunosku 8ce20a
ucnone3ylime HanpasaAWYI0 NIAGHKY Unu
JIuHeliKy. IMo noseltuaem moYyHOCMb pacnuia u
CHUXaem 8epoAMHOCMb 3aKNUHUBAHUSA OUCKA.

Bcez0a ucnonb3ytime oucku ¢ NocadoyHbiMu
omeepcmuAMuU coomeemcmayiowjezo pasmepa

u hopmel (pom608UOHbIe UsU Kpyasbie). Jucku,

He cosnadarioujue ¢ KpenexHelmu NpuCnocobieHuaMU
UHCMpymeHma, 6yoym epawjamasCa SKCUeHmpuUyecku,
Ymo npusedem K nomepe KOHMPOJIA.

Hu & Koem cyyae He ucnosib3yiime nospexoeHHble
usIu Hecoomaemcmaylowjue 3aXUMHble Kobya
uau 60/1mol 0719 OUCKOB. 3AKUMHbIE KOIbUA U
60/1mbl 0718 OUCKO8 bbIU pa3pabomarsl cneyuanbHo
0N18 0aHHO20 UHCMPYMeHMA ¢ Uestbio obecneyeHus
onmuManeHol NPou3sooUMebHOCMU U 6e30nacHoCmu
80 8pema pabomel.

JlononHutenbHble Mepbl 6e30nacHoOCTH ANA

BCeX TUNoB nun

[NpuyuHbl 06pamHozo ydapa u delicmsus onepamopa no ezo
npedynpexoeHuro:

ObpamHell ydap aensemca sHe3an+Hol peakyueli Ha
3aujemeHue, 3aXUMAHUe LU CMeleHue NUbHO20 OUCKA,
Ymo npusodUM K HEKOHMPOUPYeMOMy NOOBEMY NUIbI U3
obpabameisaemoli demanu 8 HaNpPasIeHUU oNepamopa.
[lpu 3axamuu unu 3awemneHuu OUCKa 8 NPonuse, oH
0CMAHasu8aemcs, U peakyus 3nekmpoosueamens
NpuBooUM K BHE3ANHOMY CMEWEHUI0 UHCMPYMeHMa 8
Hanpasnexuu unu 8 CMopoHy 0m onepamopa.
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- ECiu duck nepexkawiugaemcs uau CMewaemcs 8 nponusie,
3y6bs HA €20 3a0Hel KPOMKe MO2ym 80UMU 8 BEPXHION
yacme depesAHHOU demanu, Ymo npusedem K 8bixody OUCKa
U3 NPONWIA U 20 CKAYKY 8 HANPAB/TEHUU ONEPAMOPA.

ObpaTHbIN yaap ABARETCA Pe3ysbTaToM UCMOMb30BAHNSA MATbI

He N0 Ha3HAYEHMIO W/VA HeNPaBUbHBIX AEACTBMIA OnepaTopa

V1 yCNoBUiA paboTbl, 1 ero MOXHO 13bexatb, cobnioaas

cnenytouye Mepbl 6e30MacHoCTU:

a) Kpenko depxume nuny o6eumu pykamu u cnedume
3a nonoxeHuem pyk, 4mobsl 3¢p¢pekmusHo
npomugocmosme 8030delicmeuto o6pamHozo
yoapa. Cmolime c60Ky om nusnbl, Ho He Ha 00HOU
nuHuu ¢ Heli. ObpamHeill yoap Moxem npusecmu K
CKa4Ky N6l Ha3ad, HO ONEPAMOP MoXem 2acumb €20
3Hepaulo NPU ycno8uU CobM00eHUSA HAOMEXAWUX Mep.

B cniyyae 3aknuHu8aHus ducka unu 8 cyyae

npekpaweHus npoyecca pe3ku no 6ol

npuyuHe, omnycmume KypKoebili 8biK/Ilo4yamesns

u ydepxueaiime nusy HenodBUXHO 8

ob6pabameleaemoli demasnu 00 NoJIHOU 0CMAHOBKU

ducka. Hukoz0a He neimatimece u3esieyb nuy

u3 ob6pabamelieaemoli demanu uau 8bIMaHymo

ee HA3a0, Noka spawaemcs OUcK - Mo Moxxem

npusecmu K o6pamtomy ydapy. BoiAcHume npuyuHy

3AKNUHUBAHUA OUCKA U NPUMUME Hadnexaujue mepsl no
ee yCmpaHeHuo.

Ipu nepe3anycke nunel 8 demanu

omuyeHmpupytime nusnbHeili OUCK 8 nponusie

u y6edumecs 8 moM, Ymo 3y6bsA NUIbI He Kacaromca

mamepuana. Ecnu nuneHeil OUCK 3aKUHeH, Mo npu

NO8MOPHOM 3anycKe NU/bI OH MOXem NOOCKOYUMb

88epX U3 0emasnu Usu yoapume Hasao.

d) [na ceedeHus K MUHUMYMY pUCKa 3aKNUHUBAHUSA

0uCKa u 803HUKHOBeHUA 06pamHozo yoapa,

noddepxusalime 3a2omoeku 60/1bWo20 pazmepa.
bonbluue 3a20mosKuU NposuCcaom nod cob6cmaeHHbIM
8ecom. [lomecmume onopel N0 3a20mosky ¢ 0beux

CMOpPOH, 8 HenocpedcmeeHHoU 61u30cmu om UHUU

pacnuia u Kpaes 3a20mosku.

He ucnonb3yiime myneie unu nospexoeHHble OUCKU.

Tynele unu HenpasubHo passedeHHsle OUCKU 06pasyiom

Y3KUG nponus, Ymo NpuBOOUM K NOBbLILIEHHOMY

MpeHuIo, 3aKIUHUBAHUIO OUCKA U 06pa308aHUI0

06pamHo2o yoapa.

f)  Pelyazu Hacmpoliku 21y6uHbl nponuna u yana

Pe3Ku Ha KOHYC neped Ha4anom paéomel 00/KHbl

66Imb 3amAHymel U 3aghuKcuposaHel. B ciyyae c6oa

Hacmpoex 0ucka, 80 8pemMs pabomesl Moxem npousolimu

3AKNUHUBAHUE U 06pamHbitl yoap.

Cobno0atime nogbiweHHYI0 0CMOPOXHOCMb

npu 8bIN0JIHEHUU 8PE3HO20 NUJIEHUSA CMeH UJU 8

Opyaux cenbix 30HAXx. Bviogueaemebili OUCK Moxem

8CMpeYamsCa ¢ NpeOMeManmu, Komopule Mo2ym

npusecmu K 06pasosaruo 06pamHozo yoapa.
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MH(TPYKI.I,VIM no 6e3onacHoCTH ANA NuA ¢
noABMXHbIM 3aLL{UTHBIM KOXKYXOM

a) leped kaxobim ucnone3o8aHuem npogepstime,
NpasusibHO J1u 3aKPbIM HUXHUL 3awumHell
KoXyxX. He ucnone3ytime nuny, ecnu HuUxHut
3aujumHelli KOXyX He nepemewjaemcs cé0600HO

U He 3aKpbledem OUCK nocmosHHo. Hukoz0a

He 3axxumalime u He no08A3blealime HUXHUU
3aujumHelli KOXYX 8 OMKpbIMOM nosioxeHuu. [pu
C1y4aliHOM NadeHuU NUAbI HUXHUG 3aWUMHBI KOXYX
Moxem no2HymscA. [lo0HUMUMe HUXHUL 3auumHbIl
KOXYX NPU NOMOWU 8MAUBAIOWEU PYKOAMKU U
ybedumecs 8 MOM, YmMOo Koxyx nepemeiaemcsa c80600HO
U He npukacaemcs K OUCKy usiu Opyeum 0emanam npu
J06bIX Yenax u enyouHe nuneHus.

Tposepbme hyHKYUOHUpPOBAHUE U COCMOAHUE
8038pAMHOU NPYXXUHbI HUXXHE20 3aWUMH020
KoXyxa. Ecnu 3awumHeili KOXYX U npyXuHa He
pabomaiom HopmaneHo, nepeod UCNob308aHUeM
Heo6X00UMO 8bINOJIHUMb UX MeKyWuli pemMoHm.
HUXHUUT 3auUumHbIG KOXYX MOXEem nepemewamsca
3amMedneHHO U3-3a NogpexdeHus demarned, OMI0KeHUA
Krelikux 8eecme Usu CKonaeHus mycopa.

¢) HuxHull 3auumHelli KOXyx cnedyem

8msAzu8amo 8pyYHYI0 MOJIbKO NPU 8bINOJIHEHUU
cneyuanbHoIX pazpe3os, HaANpumep, 8pe3HbIX

U KOMGUHUPOBAHHbIX pacnusnos. [lodHumaiime
HUXHUU 3aWumHblii KOXyX npu nomouju
smszusaroujeli pyKoamku, a K020a oucK
NpUKOCHeMCA K Mamepuay, HUXHUU KOXYX
cedyem onycmume. /]714 8cex Opy2ux munos nuneHus
HUXHUU 3aWUMHBbIU Koxyx 0omxeH pabomams 8
aBMoMamu4eckom pexume.

Bcez0a cnedume 3a mem, ymo6el HUXHUU
3awumHslIli KOXyX 3aKpblean ouck, npexoe

YyeM KJ1dcmb NUJTy Ha 8epCMaAk unu Ha nos.
He3aujuueHHsil OUCK 80 8pems 8bibea npusedem

K CMeWeHUIo UHCMpyMeHma Ha3ao U paspe3aHuio

8CeX HAXO0AWUXCA HA MPAeKMOPUU €20 0BUXEHUA
npedmemos. [loMHUmMe 0 Mom, 4mo Nocse OMnycKkaHusA
8bIK/IIOYaMeENA Mpebyemcs Hekomopoe 8pems 0714
NOJHOU 0CMAHOBKU QUCKA.

b
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JlononHutenbHble Mepbl 6e30nacHOCTH NpU
pa6ote AUCKOBbIMN NUNAMK

He pabomatime ¢ uHcmMpymeHmMoM 6e3 ycmaxos/eHHoeo
Ha Mecme 02paxoeHus, Unu eciu 02paxoeHue He
pabomaem 00/1XHblM 06pa30M UL He NOOOEPXUBAEMCA 8
XOpowem coCmoaHUU.

Buvibupatime coomsemcmayioujee paspesaemomy
Mamepuany nessue.

Haodesaiime pecnupamop.

He ucnone3yilime nonomHa duamempom 6osbwe

u/lu MeHbWe peKoMeH008aHH020. [lapaviempel
NOOMHA NPUBEOEHBI 8 MEXHUYECKUX XAPAKMePUCMUKAX.
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Mcnons3ytime mosieKo NOIOMHA, YKA3aHHbIe 8
0aHHoM pykogodcmae.
+ Huko2da He ucnone3yiime abpasugHoie
ompesHble Kpyau.
« [lpu peske nnacmmacc, usbezalime nnasaeHuAs Mamepuand.
+ Vcnone3sylme mosibKo 1€38U8 € yKa3aHHOU CKOPOCMbIO,
DPasHOU UAU Bbluie CKOPOCMU, YKA3aHHOU Ha UHCMPYMeHMe.
A MPEAYMNPEXAEHUE. Peska nnacmmaccel, 3a6010HHoU
OpesecuHsl U Opyeux Mamepuanos Moxem 86i38ame
HakonseHue pacnasieHHo20 Mamepuand Ha Kpasx u
Kopnyce 1e38Us, y8enuyusas puck nepepesa U 3aedaHus
80 8peMsA pesKu
A MPEAYNPEXAEHUE: Pexomeroyemcs ucnons308ame
ycmpolicmeo 3auwumHOo20 OMKTOYEHUSA C MOWHOCMbIO
oughepeHyuanLHo20 moka 8 30 MA Unu MeHee.

OcTaTouHble PUCKKn

HecmoTps Ha cobnioaieHiie COOTBETCTBYIOLIVX MHCTPYKLWIA MO

TEXHVKe 6e30MacHOCTY 1 MCMOb30BaHUe NPeoXPaHNTENbHBIX

YCTPOWCTB, HEKOTOPbIE OCTATOUHbIE PUCKN HEBO3MOXHO

NOMHOCTbIO UCKMIOUNTD. K HAM OTHOCATCA:

« YxyoweHue cnyxa.

« Puck nosydeHus mpasmel om pasnemarujuxca yacmuy.

« Puck nosydeHus 0x0208 0m NpUHAadnexHocmet, KOmMopble 8
npoyecce pabomel CUsIbHO HA2PEBAOMCA.

« Puck nosydeHus mpasml, C83aHHbIU € NPOOOIKUMESTbHbIM
UCNOITB308aHUEM UHCMPYMEHMA.

3HEKTp06e30I'IaCHO(Tb
OneKTpUYEeCKIiA IBUraTeNb PAaCCUUTaH Ha paboTy TONbKO Npu
O[IHOM HanpsXeHuK 3nekTpoceTn. CneauTe 3a HanpsxeHem
INEKTPUYECKOI CETU, OHO OMKHO COOTBETCTBOBATL
BenMuUMHe, 0003HaYeHHON Ha VHGOPMALIMOHHOM
TabNMYKe INeKTPOUHCTPYMEHT.

Baw nHctpymeHT DEWALT umeet ABonHYt0
D VI30/1ALMIO B COOTBETCTBUM CO CTaHAAPTOM
EN62841, nckniouatolutyio noTpebHOCTb B
3a3emnAloLLIeM NPOBOJE.
BHUMAHME: 2nekmpouHcmpy-MeHmel C HanpaxeHuem
115 B 0omxHel ynpagnamsca yepes npedoxpaHumesnbHbil
U3071UPOBAHHbILI MPAHCGHOPMAMOP C 3a3eMIeHHbIM
IKDAHOM Mex0y nepsu4HoU U 8mopu4Hot 06MomkoU.

Mp¥ 3ameHe WHYPa NUTaHUA UV BUIKM, PEMOHT MHCTPYMeEHTa
LOMXeH BbINONHATHCA TONBKO aBTOPW30BAHHBIM areHTOM Mo
0BCAYKMBAHMIO UMM KBANNONLIMPOBAHHbIM INEKTPHKOM.
3ameHa ceTeBOI BUIKW

(BnvixHun Boctok n Adppuka)

EC/U HYHO YCMaHOBUMb Cemesyio 8UJIKY:

« Ymunusupydme cmapyio usiky 6e3onacHeim 06pasom.

« [lodcoeduHume KopuyHesbIli NpoBOO K 861800y (ha3bl 8 BUITKE.
+ [lodcoeduHume cuHul nposoo K Hy/1e8oMy 8b1800).

A pedynpexdeHue. 3azemseHue He mpebyemcs.

Cobrodatime UHCMPYKUUU NO YCMAHOBKE, NOCMAB/IAEMbIE 8
KOMNJIeKMe K 8UTIKaM 8bICOKO20 Kayecmea.

PexomeH008aHHbIU npedoxparHumens: 13 A, 220 — 240 B;
16 A, 1278B.
Ncnonb3oBaHmne yANMNHNTEeNIbHOro Kabensa

Mpn HEOOXOAUMOCTY NCMONB30BAHNA YAMHUTENBHOTO Kabens,
CNOAb3YHATE TONBKO YTBEPKAEHHBIE 3-X XMMbHble kabenw
NPOMBILLNEHHOTO M3rOTOBNEHMA, PACCUMTAHHBIE Ha MOLLHOCTb
He MeHblLUYlo, uem NoTpebaAeman MOWHOCTb JaHHOMO
VHCTPYMeHTa (cM. pa3aen TexHuyecKue Xxapakmepucmuku).
MuHUManbHbIA pa3mep NPOBOAHMKA AOMKEH COCTaBNATb

1,5 MM% MakcvManbHas AnvHa Kabens He AomxHa

npesbiwath 30 M.

Mpn ncnonb3oBaHuK kabenbHoro bapabaHa, Bcerna NosHOCTbIO
pa3maTbliBaiite Kabesb.

KomnneKT nocraBku
YNaKkoBKa COAePMNT:
1 [JnckoBad nuna
1 Hanpasnsiowlas niHeinka
1 PexyLiee nonotHO
1 Kniou ana pexyLuero nonotHa
1 Oukcatop ana pexyLuero noaoTHa:
1 BHyTpeHHAs waiiba
1 BHelwHAA waiiba
1 3aKUMHOW BUHT /181 NONOTHA
1 PyKOBOACTBO MO 3KCMTyaTaUmm

« [lposepbme uHcMpymeHm, demasnu u 00NOAHUMEsbHbIE
NpUCNOCOBAEHUS HA Hanuyue nogpexadeHut, Komopele
M0271u Npou30UMU 80 8peMs MPAHCNOPMUPOBKU.

« [leped Ha4anom pabomel HEOOX00UMO BHUMAMETLHO
npoYuMame HacmMosee pykogoocmaeo U NPUHAMb K
€8e0eHUI0 CO0ePXayioca 8 Hem UHGHOpMAayuio

MapKI/IpOBKa VHCTPYMEHTa
Ha MHCTpYMeHTe MMeloTCA CneaytoLLmne 3HaKu:
I'Iepe,u 1CNOJ/Ib30BaHVEM BHUMATESIbHO NPOoYTHTE
[laHHOe PYKOBOZCTBO MO 3KCMyaTaLmm.
MecTto nonoxeHusa koga gatbl (PUC. A)

Kon aatbl 7, KOTOPbIN Takke BKYaeT B ceds roa
13rOTOB/EHMS, OTLITAMMOBAH Ha NOBEPXHOCTH
KOPMyCa MHCTPYMEHTa.

Mpumep:
2017 XX XX
['on n3rotoBneHva

Onucanue (PUC. A)

BHUMAHMUE: Hu 8 koem ciyqae He Moouguyupytime
3/1EKMPOUHCMPYMEHM WU KAKyI0-1U60 e20 0emar.
Imo moxem npusecmu K NosyyeHu mpagmel unu
nospexoeHuIo UHCMpyMeHma.

1 [lycKoBoOV BblkNOYaTeNb

2 KHOMKa 3aLLuTbl OT HenpefHaMepeHHOro mycka
3 MNepepHas pykoaTKa

4 ) KHorka 610KMpOBKY WNWMHAENA

5 OtBepcTue NbineoTsoaa
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6 [opowsa

7 Kop patbl

8 BrArviBatoLMii pblyar HUKHEro 3alMTHOTO KOXyXa
9 HKHUI 3alyMTHBINA KOXYX AnCKa

10 [TnnbHbIA ANCK

11 PyKoATKa HaCTPOVIKM HaKkNoHa

12 Ykazatesb 19 Pacnina C HaKNOHOM

13 Ykazatesb na NpaMoro pacnuna

14 PykoATKa HaCTPOVIKM ryOWHbI pe3aHna

15 MapannenbHaa HanpaenAoLaa

HasHaueHme

Bawa anckosaa nuna D23700 npeaHasHaueHa ana

NPOdECCHOHANBHOMO PACMMANBAHNA APEBECUHbI V1 MIACTUKOB.

HE UCMOJb3YWTE aaHHyio AMCKOBYIO Ny B KauecTse

umpKynapHoro ctarka. HE MbITAUTECD paspesatb

3aroTOBKY CHY3Y.

HE UCMOJIb3YWTE HCTPYMEHT BO BAAXHbIX YCIOBMAX

VAV NPY HANMYMK B OKPYKatoLLEM NPOCTPaHCTBE Nerko

BOCMNAMEHAOLLUMXCA KNAKOCTEN N Fa308.

[laHHaA anckoBaa nwna AaenAeTcA

npodeccnoHanbHbIM 31eKTPOUHCTPYMEHTOM.

HE PA3PELUAWTE fietam NprKkacatoca K MHCTPYMEHTY.

HeonbiTHbIe NoNb30BaTeNV JOKHDI UCNONb30BATH AAHHbIN

VIHCTPYMEHT NOJ PYKOBOACTBOM OMbITHOrO UHCTPYKTOPA.

« [laHHOe n3fenne He MOXET UCMOMb30BaTbCA NIbMU
(BK/IOYAA [iETEN) CO CHUMXEHHBIMM GU3NYECKMM,
CEHCOPHBIMM 11 YMCTBEHHbBIMY COCOOHOCTAMY VAN
NpW OTCYTCTBUM HEOOXOAMMOTO OMbITa UM HABBIKA,
3a VICKIIoUEeHVIEM, eCNIV OHU BBINOHAIOT PaboTy nof
NPVCMOTPOM /ML, OTBeYaloLLero 3a 1x 6esonacHocTb. He
OCTaBNANTe feTell C UHCTPYMeHTOM Oe3 NprucmoTpa.

CbOPKA U PETYIINPOBKA
MPEAYNPEXEHUE: Ymo6el cHU3ums puck
noJsiyYyeHus cepbesHbIX Mpasm, ebikaYalime
UHCMpyMeHm u omkJoyalime e2o om cemu nepeod
mem, Kak 8bIN0JIHAMb Kakue-1u6o Hacmpouku
usIu CHUMAme/ycmaHasau8ame Hacaoku uau
npuHaodnexHocmu. Y6eoumecs, 4mo KypKogbili
nepexiyamens HaxoouMcA 8 nonoxeHuu BbIK/I.
HenpedHamepeHHbIl 3anyck URCMPYMeRmMa Moxem
npusecmu K Nos1y4eHuI0 Mpagmel.

YcraHoBKa nonotHa (puc. E)

. YCTaHOBUTE BHYTPEHHIOW Waiby 20 Ha Ban.

2. BraHuTe HKHee orpaxaeHyie ‘9 NonoTHa C NOMOLLbIO
pblyara 8 1 ycTaHoBuMTE NONOTHO 10 1 BHELLHIOID
waiby 19.

. [poBepbTe HanpasneHye BPaLLeHUA AUCKa.

4. BpyuHyro BKpYTHTE 3aKMMHOM BHT NoA0THa 18 aAnA

YAEPKaHUA Waibbl B HYXXHOM NOMoXKeHNN. Bpaluaiite no

UacoBOWI CTPEnKe.

Haxumarite KHomnKy @ dukcauuu WnvHAEens,

MoBOPaYMBas NPV 3TOM WNNHAENb, NOKa NONOTHO He

NPEKPaTUT BPaLLeHKe.

w

v

6. [TNOTHO 3aTAHUTE 3AXKUMHOW BIHT NOOTHA C
MOMOLLbIO KKOYa.

Hactpoiika rny6unbi nponuna (Puc. A, B)

1. OcnabbTe pyKOATKY HACTPOVKM ryOuHbI Nponina 4.

2. MNepemectute nogowsy 6 AnA yCTaHOBKM NPaBUIbHOM

rnybyHbI NpoNMAa.

3. 3aTAHNTe PYKOATKY HACTPOWKM ryOrHbI nponuna 14.
BHUMAHMUE: []n5 00cmuxeHus onmumarnbHbix
pe3ysibMamos NusbHeIl OUCK 00/KeH 8bICMyNname
NPUMEPHO HA 3 MM 3a npedesibl 3a20MO8KU (CM. 8CMAsky
Ha Puc. B).

PerynupoBka yrna Haknona (PUC. C)
Yrof HaKoHa AMCKa MOXHO perynmposatb o1 0° 4o 45°.

1. OcnabbTe PyKOATKY HAaCTPOMKIM HaknoHa AT,

2. YCTaHOBUTE Yron HakNoHa AMCKa MyTem HakNoHa NofoLWBbI
nKnbl 6 Takym 06pa3om, YTOObI METKa YKa3blBasa HyKHbli
Yron Ha WKane rnyouHbl.

3. 3aTAHWTE PYKOATKY HAaCTPOWKM HaknoHa 1.

YcTaHoBKa nopoLBbI ANA PacnunoB nop,
yrnom 90° (Puc. A, D)

1. YcraHosuTe nuny 8 nonoxeHue 0°.
2. BTAHWTe 3aWWMTHBI KOXYyX AMCKA NPY NOMOLLY pbiyara 8 v
NONOXNTe MY Ha CTOPOHY AUCKA.
OcnabbTe pyKOATKY HAaCTPOKM HaknoHa AT,
Ynpute 8 anck 10 v NofoLwBy 6 YronbHWK AN1A YCTaHOBKM
yrna 90°.
- OcnabbTe raitky 16 cTonopHoro BuHTa 7.
- Otperynupyiite CTONOPHbIA BUHT 7.
- 3atAHuTE ranky 16 1 pyKOATKY HaCTPOVKM
HaknoHa 1.

3ameHa nunbHoro Aucka (Puc. E)

1. HaxmuTe KHOMKy B1OKMPOBKM WNWMHAENA @ 1 OTKpyTUTE
3KMMHOM BUHT AncKa 18 NpoTWB YaCoBOW CTPENKM Npw
NOMOLLY BXOAALLEro B KOMMIEKT NOCTaBKM LWECTUrPaHHOTO
raeyHoro Knoya.

BTAHMTE 3aWMTHBIN KOXYX AMCKa 9 NPpY NOMOLLM pblyara

8 1 3amennTe anck 0. YcTaHoBUTE Waiibbl 19 B

NpPaBUNbHOE NONOXKEHNIE.

MpoBepbTe HanpasneHe BPaLLeHNA ANCKa.

BpyuHyIo 3aBUHTVTE 3aXKMMHOI BUHT Ancka 18 ana

yAepP*aHuA Wanbbl B Hy>KHOM NOAoXeHNN. Bpallaiite no

4acoBOM CTpenke.

Haxumalite KHOMKy 6nok1poBKu WwnuHaena 4,

NoBOPayuvBan NPV 3TOM LWUNMHAENb, O Tex Nop, NoKa AUCK

He NepecTaHeT BpaLLaTbCA.

6. HanexHo 3aTAHUTe 3aKUMHOW BUHT AVICKa NPU NOMOLLM
LWeCTUrPAHHOrO FaeyYHOro Kilova.

PerynupoBka ykasarteneii pacnuna (Puc. F)
YKazaTenu pacnuna ¢ Haknoxom 12 1 npamoro pacnuna 13
nMmerT Ka}K,[l,bH;I No [ABe KaHaBKW:

oW

N

oW

v
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- Y3KaA KaHaBKa: N4 YKa3aHWA LeHTpa CTaHAapTHbIX
CTanbHbIX VCKOB
- LUMPOKaA KaHaBKa: 1A YKa3aHWA LeHTPa MUbHbIX
QVCKOB C TBEPAOCMIABHBIMY Hanakamu.
PerynupoBka Npov3BOANTCA CleayloLivM 06pasom:
1. 3adMKCMPOBaB NUNbHBIN ANCK Ha 90°, CAenaiiTe NPO6HbIN
pacnun anuHoNn NprbnuutensHo 400 M.
2. BepHuTte nuay HeMHOro Hasag.
3. OcnabbTe BUHT 22 11 CPABHANTE NUHMIO pacnvna 23 v
yKasarenb 13.
4. 3aTAHUTe C yCUnem BUHT 22
Tenepb 06a ykasaTena pacnuios OTPeryn1poBaHbl NPaBabHO.

YcTaHOBKa 1 perynupoBKa napannenbHoil
Hanpasnaiowein (Puc. G)

MapannenbHaa HanpagnAowasa A5 npefgHasHayeHa ana
nuNeHna NapannenbHo Kpaio 3aroToBKM.

YctanoBKa
1. BctaBbTe napannenbHyto HanpasnaioLyio 15 8 nogoLwsy
NuNbl 6, Kak NOKasaHo Ha pUCyHKe.
2. BcraBbTe bonT 24 8 oTBepCTVE 25.
3. YcTaHoBWTe 3aKMMHYI0 CKOOY 261 MoBepx 60N1Ta 1 3aTAHUTe
dukcatop 27.

PerynupoBka

1. OcnabbTe dpuKcatop 27 v yCTaHOBUTE NApaenbHyio
HanpasnALyo 15 Ha xenaemyio WupuHy. LLnprHa
nponwuna BUAHa Ha rpagyvpoBaHHoN Wkane 28.

2. 3ataHnTe dukcatop 27 MeTkin 29 1 30 MOXHO
1ICNOAb30BaTh B KaUeCTBE HaNPaBAAILWMX: MeTKa 29 ana
CTaHAAPTHbIX CTabHbIX AVICKOB, MeTKa 30 N ANCKOB
C TBEPAOCMNABHbIMM Hanalkamu.

HOAI'OTOBKa K 3KcnnyaTauun

« YbeauTech B TOM, YTO 3aLLMTHbIE KOXKYXV YCTaHOBAEHSI
MPaBUBbHO. 3aLMTHbIA KOXKYX NMUABHOMO AVICKA AOMKEH
3aKPbIBATb AUCK.

« Ybeautech, YTo NWAbHOE NOMOTHO BPALLeTCs B
COOTBETCTBUN C YKa3aTeNbHOM CTPENKOM Ha NONOTHE.

JKCNNYATALUA

MHCTpYKI.II/IVI Mo UCnoJyib30BaHNKO
BHUMAHME: Bcezoa cnedytime ykazaHuam
delicmayioujux Hopm U Npasus1 6e3onacHoCMu.
MPEAYNPEXOEHUE: Ymo6bl cHU3Ums puck
noJsiyYyeHus cepbesHbiX Mpasm, 8vikaoyatime
UHCMpyMeHm U omksoyalime e2o om cemu nepeo
mem, Kak 8bIN0JIHAMb Kakue-nu6o Hacmpouku
uIu CHUMAame/ycmaHasau8amos Hacaoku uau
npuHaonexHocmu. Yoeoumecs, Ymo KypKosbll
nepexyamens Haxooumca 8 nonoxeHuu BbIK/I.
HenpedHameperHbIl 3anyck UHCMPYMeHmMa Moxem
npusecmu K nNosiy4YeHu0 mpasmbl.

A

BHUMAHMUE:

+ Ybedumecs, Ymo pacnunugaemas 3a20moska
HA0&xHo 3aKkpensieHa Ha mecme.

+ He okaswigalime nosviwerHoe dagreHue Ha
UHCMpyMeHm u He npusnaeatime 60Kosoe ycusnue
K NUSIbHOMY OUCKY.

« W36ezatime nepezpy3ku.

« Heucnonesylme YpesmepHO U3HOWEHHbIE
nuseHele dUCKU. He ucnoss3ytime 0aHHyo nusy 0ns
acoHHou pesku.

ﬂpasuanoe noJno}eHune pyk Bo BpemA

pa6otbl (Puc. H)

A BHUMAHUE: [Ina ymeHbWweHuUA pucka noyyeHus
maxenoli mpasmel, BCETJA npasusneHo yoepxusatime
UHCMPYMeHM, KaK NOKA3aHO HA PUCYHKe.

A BHUMAHMUE: [Ina ymeHbWeHuUA pucka noyyeHus
maxenoli mpasmel, BCETJA Hadex+o ydepxusatime
UHCMpymeHm, npedynpexaas 8He3anHele coou
8 pabome.

MpaBunbHoe nonoxeHue pyk Bo Bpemsa paboTbl MUNON: KaxaoM

PYKOW yAepKiBaiiTe OCHOBHYIO PYKOATKY 31 1 nepeaHioio

pyKoATKY 3.

BknioueHue u Bbiknovenue (PUC. A)
[ina obecneueHmns 6e30MacHOCTI NyCKOBOW BblikoYaTens A
OCHalLeH KHOMKOM 3alMTbl OT HeNpeAHamepeHHoro nycka 2.
[Ins pa3bnoKMPOBKM MHCTPYMEHTA HaXKMUTE Ha KHOMKY 3alLyMTbl
OT HenpeHaMepeHHOro Nycka. Ytobbl BKMNOUNTb MHCTPYMEHT,
HaXMuTe NyCKoBOW Bblkouatens 1. Mlocne oTnyckaHna
MNYCKOBOr0 BbIKNIOUaTeNA aBTOMATUYECKM aKTUBMPYETCA
KHOMMKa 3aLUMTbl OT HenpeaHamepeHHOro nycka, npeaoTepallas
CNyYalHbI 3anyCcK UHCTPYMEHTa.
BHUMAHMUE: He skntouatime u He 8biK/o4aime
UHCMPYMeHm, eCiu NUMbHbIU QUCK kKacaemca
06pabameisaemoti 3a20mosKu Usiu Opyeux Mamepuasnos.
BHUMAHWUE: He Haxumatime KHONKy 6/10KUPOBKU
WwnuHAena 80 8pemsa pabomsl UHCMPYMeHMA.

Pa6ota uncrpymentom (PUC. A)

« [InA BOCTVXXEHWA ONTVMASIbHBIX PE3YNbTaToB 3aXKMUTE
0bpabaTtbiBaeMyio A€Tasb HUXHE CTOPOHON BBEPX.

+ Vcnonb3ys ykasatenb pacnuna 13, BeayTe UHCTPYMEHT MO
HaYePUEHHON TUHMUN.

« Ecnv pacnun npowrizgoaunTca nog yrnom 8 45°, seaute
VIHCTPYMEHT MO HauepUeHHOI TMHIN 11 NOAb3yiTeCh
yKasarenem pacnuna 12.

+ OnekTpokabenb AOMKeH HaXOANTBCA C3aZM UHCTPYMEHTA.

Mbineynanenne (PUC. A)
Baw VHCTPYMEHT OCHallleH OTBepCTVEM MblneoTsoia 5.

- [0 BO3MOXKHOCTI UCMONb3YIATE MblneyAanaiolee
YCTPOIICTBO, pa3paboTaHHOe B COOTBETCTBUN C
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LENCTBYIOLVMA HOPMAT/BaMM, KaCaioWMICS
BbIOPOCOB MbIN.

- Bcerpa vicnonbayiite nbiaecoc, KOHCTPYKLKA KOTOPOro
COOTBETCTBYET AEICTBYIOLINM AVPEKTUBAM M0
BbIOPOCY MbIV NPY PACNIOBKe ApeBechHbi. LnaHru
GOMbLIMHCTBA CTAHAAPTHBIX MbIIECOCOB COBMECTHMbI C
0TBEPCTVEM MbIIEOTBOAA.

A BHUMAHMUE: Bo epems pe3xku memanna He
ucnosie3ytlime NbieCoCs 683 COOM8eMcmMayUX

Cpeocme UcKpo3awumel.

TEXHUYECKOE ObCJTY KMBAHME

Baw anekTponHcTpymeHT DEWALT paccumTaH Ha paboty 8

TeyeHue NPOAOIKUTENBHOTO BPEMEHN NPY MUHUMANbHOM

TeXHNYECKOM 006CnyKMBaHNN. CPOK CAYObl 1 HAAEXHOCTb

VIHCTPYMEHTa YBEIMUMBAETCA NPU NPaBUIbHOM YXO4e

VI PETYAAPHON YNCTKE.
MPEAYNPEXEHUE: Ymo6bl cHU3UMb puck
noJsiyyeHus cepbesHbIX Mpasm, 8bikatoyalime
UHCMpyMeHmM u omkJloyaiime e2o om cemu neped
mem, Kak 8bINOJIHAMb Kakue-nu6o Hacmpouku
usIu CHUMAame/ycmaHasaueams Hacaoku uau
npuHadnexxuHocmu. Y6eoumecs, Ymo KypKosell
nepeknyamerns Haxooumca 8 nonoxeHuu BbIK/T.
HenpedHamepeHHell 3anycK UHCMpyMeHMa Moxem
npusecmu K NosIy4eHuI0 Mpagmei.

O

(N
Cmaska

Ball aneKTPOMHCTPYMEHT He TpebyeT JOMONHUTENbHON CMa3KH.

RN

Yucrka

BHUMAHME: Boidysatime epA3b U neisib U3 kopnyca
CYXUM CKambIM 8030yXOM NO Mepe 8UOUMO20 CKONJIEHUS
2PA3U BHYMPU U BOKDY2 8EHMUNAUUOHHBIX 0meepcmudl.
Beinonxatime ouucmky, Hades cpedcmeo 3auiumel 2nas
U pecnupamop ymeepxoeHH020 mund.

BHUMAHME: Hukoz2da He ucnone3ylime pacmeopumenu
iU Opyeue azpeccusgHble Xumuyeckue cpedcmad ona
0YUCMKU Hememansu4eckux demaned UHCMpymeHma.
Smu xumukamel Mo2ym yxyowums cgolicmea
MAamepuanos, NPUMeHeHHbIX 8 OaHHbIX 0emarngx.
Mcnone3ytime mKaHb, CMOYeHHYI0 8 800e C MAKUM
Melriom. He donyckatime nonadaHus kakol-nu6o
XKUOKOCMU BHYMPb UHCMPYMEHMA; HU 8 KOem Cry4yae
He nozpyxatime Kakylo-1ubo 4acme UHCMPYMeRma

8 XUOKOCM®.

ﬂOI'IOI'IHMTeanbIe NMPUHaAANEXHOCTN
BHUMAHME: [Nockonsky npuHaonexHocmu,
omu4Hsle om mex, komopele npeonazaem DEWALT,
He npoxodusu mecmel Ha 0aHHOM U30esuU, mo

A

UCNO/Ib308aHUE 3MUX NPUHAONEXHOCMEU MOXem
npusecmu k onacHou cumyayuu. Bo usbexarue pucka
nostyyeHus mpasmbl, ¢ 0aHHbIM NPOOYKMOM OOKHbI
UCNO/1b308aMbCA MOILKO pekomeHdosaHHsie DEWALT
00NOHUMETbHbIE NPUHAOTEXHOCMU.
Mo Bonpocy NpuobpeTeHns AONONHNTENbHbBIX
NPUHAANEXHOCTe obpalliaiTecs k Baemy aunepy.

3awmra oKkpyxatoeii cpepbl
PazpenbHbiii coop. V3nenus v batapen, oTMeyeHHble
JlaHHbIM CYMBOJIOM, 3aMPeLLaeTcs BbiOPachiBaTh
BMeCTe C 0ObIUHbIMM ObITOBBIMM OTXOAAMM.
Emmm //30€7vA V1 GaTapen cofepat Matepuansl, KoTopbie
MOTYT BbITb M3BfleUeHb! 1K NepepaboTaHbl, Tem
CaMblM CHIKaA MOTPEOHOCTb B MCXOAHOM Cbipbe. [oxanyiicTa,
CfaBaliTe anekTponpubopsl v batapen Ha NepepaboTky
B COOTBETCTBUM C MECTHBIMI HOPMamu. [JononHUTeNbHas
nHdopMaLma focTynHa no agpecy www.2helpU.com.
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DeBONT

rapaHTUIHbIE YC/I0BUA

YBa)KaeMblin noKynarteb!

1.

MNo3apasnsaem Bac ¢ Mokynkoii BbICOKOKaYeCTBEHHOTO
n3nenua [1eBONT 1 Bbipaxaem Npu3HaTenbHOCTb 3a
Baw Bbibop.

HanexHan paboTa faHHOro 113aenua B TeUeHne BCero
CpOKa 3KCnyaTaumuy - npeameT 0coboi 3a60Tbl

HaLLVIX CEPBUCHBIX CAIYX0. B Crlyyae BO3HMKHOBEHNA
Kakyx-1Mbo npobnem B npouecce 3KcnnyaTaumum
130enus pekomeHayem Bam 06pallatbca TOAbKo

B aBTOPVI30BaHHbIE CEPBUCHBIE OPraHM3aLmy,

anpeca 1 TenedoHbl KOTOPbIX Bbl CMOXKETe HanTy

8 [apPaHTMIHOM TanoHe WK y3HaTb B MarasmHe.

Haluv cepBCHble CTaHUMK - 3TO He TOMbKO
KBaNMGUUMPOBAHHBIA PEMOHT, HO U LUMPOKII BHIGOP
3anyacTen v NPUHAANEXHOCTEN.

Mpwv nokynke n3genua Tpedyitte NpoBepKy ero
KOMMAEKTHOCTU U UCMPaBHOCTM B Baluem npucyTcTemm,
VHCTPYKLMIO MO 3KCMTyaTalum 1 3aNosIHeHHbIN
[apaHTWAHbIV TaNnoH Ha PYCCKOM A3biKe. [1pu OTCyTCTBIN
y Bac npaBuibHO 3anonHeHHOro [apaHTUIRHOrO TanoHa
Mbl ByZieM BbIHYXAeHb! OTKIOHWTb Balm npeteH3uy no
KayecTy JaHHOMO U3genns.

Bo n3bexatvie HeopasymeHwit ydeanTenbHO Npocum
Bac nepep Hauanom paboTbl € M3genuem BHYMaTeNbHO
03HAKOMUTBCA C MHCTPYKLMEN NO ero aKcnnyaTaumm.
[TpaBOBOV OCHOBOW HACTOALWMX FAPAHTUHDBIX YCNIOBMI
ABNAETCA IENCTBYIOLLEe 3aKOHOAATENbCTRO U,

B YacTHOCTH, 3akoH "O 3awmTe npas notpebutenei”.
[apaHTWHbBIN CPOK Ha JaHHOe V3fenne cocTaBnAeT

12 MecALEeB 1 NCYNCIAETCA CO IHA Npoaaxn. B cnyuae
YCTPAHEHA HEAOCTATKOB U3AENA, FaPaHTUIHbBIA CPOK
NPOANEBAETCA Ha NEPKOL, B TeUEHUE KOTOPOro OHO
He 1CNoNb30BanoCh.

Mpown3soanTeb PEKOMEHYET NPOBOAUTH
NeproanYecKyio NPOBEpPKyY 13nenna Ha

CepBUCHON CTaHLMN.

B TeueHne 12 MecaLEeB CO AHA NPOAaXM
NPOV3BOAMTENb FAPAHTUPYET 6eCnaTHYI0 MPOBEPKY
130enns 1 peKOMeHALM Mo 3aMeHe HOPManbHO
13HaLUMBAEMBIX YaCTeN.

Cpok cryx6bl 13aenus - 5 neT (MAHAMANbHBIA,
YCTaHOB/EHHbIN B COOTBETCTBUM C 3akoHOM "O 3aluTe
npas notpebutenein”).

Haluv rapaHTuitHble 06A3aTenbCTBa
PaCnpPOCTPAHAITCA TONbKO Ha HEMCMPABHOCTH,
BbIAB/IEHHbIE B TEUEHYIE FaPaHTUIHOMO CPOKa

11 00YCNOBAEHHbIE NPOV3BOACTBEHHBIMYA N
KOHCTPYKTUBHBIM GAaKTOPAMMK.

25t00236319 - 02-06-2014

8.1.
8.1.1.

8.1.2.

8.13
8.14.
8.1.5.

8.16.

8.1.7.

8.2.

83.

84.

[apaHTWiiHble 0673aTeNbCTBa He PACNPOCTPAHAIOTCA:
Ha HemcnpasHOCTY 13aenus, BO3HMKLIME B pe3ysibTaTe:
HecobntoaeHus nonb3osatenem npeanucaHiii
VHCTPYKLIV MO 3KCMNYyaTaLmy 13aeama.
MexaHn4eckoro NoBpeXieHNs, BbI3BAHHOMO BHELIHIM
YAAPHBIM UK MI00bIM MHBIM BO3AENACTBUEM.
MpUMeHeHNa U3fenmns He No HazHayeHuio.
CTuxuitHoro 6eacTema.

HebnaronpuaTHbIx aTMOCHEPHBIX 1 MHbIX BHELIHMX
BO3/[EMCTBUIA Ha U3[eNne, TaKUX Kak A0XAb, CHer,
NOBbILWEHHasA BNAXXHOCTb, HAarpeB, arpeccriBHble Cpefbl,
HECOOTBETCTBIE NapaMeTPOB MUTAOLLEN INeKTPOCeTH
YKa3aHHbIM Ha MHCTPYMEHTe.

/Icnonb30BaHWA NPUHAANEKHOCTEN, PACXOAHBIX
MaTepuasnoB 1 3anyacTeit, He PeKOMEeH0BaHHbIX N He
0A06pEHHbIX NPOU3BOAMTENEM.

[TPOHUKHOBEHWA BHYTPb U3€11A NOCTOPOHHUX
npeaMeTOB, HACEKOMbIX, MaTePKanoB UM BELIEeCTB,

He ABNAIOLLMXCA OTXOaMM, COMPOBOXAAIOLLMMM
NPUMEHEHNE MO HA3HAYEHNIO, TAKUMM KaK CTPYKKa
OMUAIKNA 1 Np.

Ha UHCTpYMeHTBI, NofiBepraBLIMecs BCKPLITHIO,
PEMOHTY VI MOAVUGUKALMM BHE YNOTHOMOYEHHO
CEPBUCHOW CTaHLNMN.

Ha npuHaanexHoCTy, 3an4acTy, BoilueaLue 13 cTpos
BCIEACTBME HOPMAIbHOMO U3HOCA, 1 PACXOAHbIE
MaTepuarbl, Takve Kak NPUBOAHbBIE PEMHY, YrosibHble
LIETKM, aKKyMYNATOPHbIE 6aTapen, HOXM, MAKH,
abpasuBbl, NUNbHbIE AUCKY, CBEPNa, Oypbl U T. M.

Ha HencnpasHOCTY, BO3HMKLIME B pe3ynbTate
neperpy3Kkn MHCTPYMEHTa, NOBNEKLLIEe BbIXoA 13
CTPOA NEKTPOABMIaTENA UMK APYrIX Y3M0B 1 AeTanei.
K 6e3ycnoBHbIM NpU3HaKaMm neperpysku u3nenvis
OTHOCATCA, TOMUMO NPOYMX: NOSBEHNE LIBETOB
nobexanoctu, aebopmaLmns Ny onnasneHve aetanei
11 y3/10B 1130€1A, NOTEMHEeHe 1nn 00yruBaHye
1130014 NPOBOAOB 3EKTPOABUIaTENS MOJ
BO3/E/CTBMEM BbICOKOW TemMnepaTypbl.
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Qo> G (82
Ad1Han oloHdladad JnUTLL BL BYLRKD||

/ediHan oJoHonadsd aauuifou 1 91eha
/a13u2 921A485 33 Jo ainjeubis pue dweig

Ad1Hah oloHdladad onutLL BL eXIeh3||
/ediHan oJoHonadsd aauuifou 1 91eha|
/a13ua2 921485 33 Jo ainjeubis pue dweis

Ad1Han oloHdladad anutLL el exiehd||
/ediHan oJoHonadsd aauuifou 1 91eha|
/a13ua2 921A485 33 Jo ainjeubis pue dweis

Ad1Hah oloHdLadad onuTLL L eXLRh3|
/ediHan osoHonadad aauuifou 1 91eha||
/a13ua 921A485 33 Jo ainjeubis pue dwels

Awoyndu ereff/suHaruAidou ereff/1diadal jo ajeq

Awoyndu eieff/suHaruAidou ereff/1diadal jo ajeq

Awoyndu ereff/suHaruAidou ereff/1diadal jo ajeq

Awoyndu eieff/suHaruAidou ereff/1diedal jo ajeq

3N BHHaugoweg / 5N €exeg / "ON JapiQ

3N BHHaugoweg / 5N €exeg / "ON JapiQ

3N BHHaugoweg / 5N €exeg / "ON JapiQ

3N BHHaugoweg / 5N €exeg / "ON JapiQ

7N

€N

[\

X

O

Ad1Hah oloHd8dad JMULL L BYIRKI||
/ediHan osoHIMadad 9omuitou 1 9Lehd||
/213U 91A8S 33 4o dinjeubis pue dwels

Ad1Hah oloHdLEdad JnuiLL eL eX1RKI||
/ediHan osoHIMadad 9onuTou 1 9Lehd||
/213U 1AI9S 33 4o dinjeubis pue dwels

Ad1Hah oloHdadad JnuifLL eL BXIRKI||
/ediHan osoHaMadad 9onuitou v 9ehd||
/213U 9J1AI8S 33 4o dinjeubis pue dwelg

Ad1Hah oloHd1adad JnULL eL BXLRKI||
/ediHan osoHaMadad 9onutou v 91ehd||
/213U 9J1AI9S 33 40 dinjeubis pue dwels

¥HHeue eleff/uhetias eieff/iedas jo ajeq

¥HHens eleff/uhetias eieff/iedas jo ajeq

¥HHeus eleff/uhetias eieff/iiedas jo ajeq

¥HHeTMe eleff/uhetias eieff/iedas jo ajeq

Awoundu eieff/suHaruAidou ereff/Adiadal jo ajeq

Awoundu eleff/suHaruAdou eleff/Adiadal jo ajeq

Awoundu ereff/suHaruAdou ereff/Adiadal jo ajeq

Awoundu ereff/suHaruALdou ereff/Adiadal jo ajeq

3N BHHAUBOWeE /3N €BYRE / *ON 13pIQ

N BHHAUEOWRE / 5N €R)RE / "ON J3PIQ

N BHHAUEOWRE / 5N €R)RE / "ON J3PIQ

3N BHHAUBOWEE / 5N €BYRE / *ON 13pIQ

7N

€N

[\

TN
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PYCCKUUN

Ne 4

Ne 3

Ne 2

Ne 1

3akas N2/Tancelipbic No/Bytoptma N

3akas Ne/Tanceipbic No/Bytoptma N

3akas Ne/Tanceipbic No/Bytoptma N

3akas Ne/Tanceipbic No/BytopTma N

[lara npeiémki/Kabbingay kyHi/Kabyn kunuHrax kyHu

[lara npiémki/Kabbinpay kyHi/Kabyn kunuxrax kyHu

[lara npeiémki/Kabbingay kyHi/Kabyn kunuHraH kyHu

[lara npbiémki/Kabbingay KyHi/Kabyn KunuHrad kyHu

[lara blgausl/bepy kyHi/Kaittapué 6epunrat kyHu

[lara Bblgausl/bepy kyHi/Kaittapué 6epunrat kyHu

[lara Bbigaybl/bepy kyHi/Kaiitapu6 GepunraH kyHu

[lara Bbigaybl/bepy kyHi/Kaittapub GepunraH kyHu

Msavatka i noanic capeicHara uaHTpa/
CepBHuC OpTanbIFbIHbIK MOPT MeH KonTaHGackl/
CepBuC MapKa3UHUHT MyXp Ba UM30CH

Msavatka i noanic capeicHara uaHTpa/
CepBuC OpTanbIFbIHBIK MOPT MeH KonTaH6achl/
CepBUC MapKa3NUHUHT MyXp Ba MM30CH

Msyatka i noanic capsicHara yaHTpa/
CepBUC OpTanbIFbIHBIK MEPT MeH KonTaH6ackl/
CepBuC MapKa3NUHUHT MyXp Ba MM30CH

Msayatka i noanic capsicHara u3HTpa/
CepBuc opTanbifbiHbIH Mepi MeH KonTaH6acsl/
CepBUC MapKa3NHUHT MyXp Ba UM30CH

Ne 4

Ne 3

Ne 2

Ne 1 b

3akas Ne/Tancsipbic No/BytopTma N

3akas Ne/Tancsipbic No/BytopTma N

3akas Ne/Tancsipbic No/BytopTma N

3akas Ne/Tancsipsic No/BytopTma N

[lata npeiémki/Kabbingay kyHi/Kabyn KunuHraH KyHu

[ara npbiémki/Kabbingay kyHi/Kabyn KunuHraH KyHu

[ara npeiémki/Kabbingay kyHi/Kabyn KunuHraH KyHu

[lata npeiémki/Kabbingay kyHi/Kabyn KunuHraH KyHu

Nayartka i nognic capeicHara uaHTpa/
CepBuC OpTanbIFbiHbIH MOPT MeH KonTaHGackl/
CepBuC MapKasUHUHT MyXp Ba UM30CH

Nayvatka i nognic capeicHara uaHTpa/
CepBuC OpTanbIFbIHbIK MOPT MeH KonTaH6ackl/

@ @ @

CepBuC MapKasUHUHT MyXp Ba UM30CK

Msyatka i noanic capsicHara yaHTpa/
CepBuc opTanbifbiHbIH MEpi MeH KonTaHGacsl/

CepBuC MapKasUHUHT MyXp Ba UM30CK

Msyatka i noanic capsicHara y3HTpa/
CepBuc opTanbifbiHbIH MEpi MeH KonTaHGacsl/
CepBUC MapKa3UHUHT MyXp Ba UM30CH
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PYCCKUI

(GB") WARRANTY CARD

(RUS) TAPAHTUIHBIV TANOH

(UA") TAPAHTIVIHUI TANIOH

('BY ) TAPAHTBIVHBIV TANOH

(KzZ) KENINAIK TANOH

(UZ) TAPAHTA YUMTACH

months Mecsauay
MecsALueB ai
micauis @ o

®

®

Serial No.

Cepus coHu

Date of sale

CotunraH KyHu

Selling stamp,
Signature

Meyatb 1 NOANUCH
TOProBOW OpraHM3aLum

Meyvartka Ta nignuc
TopriBenbHOi opraHisauii

Cayna ywnbIMbIHbIH
Mepi MeH KonTaHb6achl

CaBO KOPXOHAHWHT
MYXp Ba UM30CH
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PYCCKUI

ABTOPW30BAHHbIE CEPBUCHDIE LIEHTPbI

DEWALT

Poccus, 121471, r. MockBa, YKpauHa, 04073, r. Knes, Ka3zaxctaH, 050060, r. AnmaTbl,
yn. [Bappaenckas, a. 3, kopn. 1 yn. Coipeukasn, 33-1u yn. bepe3sosckoro 3A
Ten.: (495) 4441070 Ten.: (044) 5811125 Ten.: (727) 244 64 46

737 8041 2933453
Benapycb, 220015, r. MUHCK, lpy3wua, 0193, r. Tounucny,
yn. bepyTa, A. 22, K. 1 yn.Tamapawsunu, a. 12
Ten.: (37517) 2514307 Ten.: (99532) 333586

2513072

CepsucHas cets DEWALT noctosHHo paclumpsetcs.
VHbopmaumio 06 06CyKIBaHUN B APYTUX TOPO/AX Bbl MOXETE MOYUNTb N0 TefehoHam
B Mockse: (495) 258 39 81/2/3,
B Knese: (044) 507 05 17
http://www.dewalt.ru

McnpaBHbIi 1 MONHOCTLIO YKOMIMIEKTOBaHHbIN TOBap Noay4nn(a), C rapaHTUAHBIMK YCOBUAMMN O3HaKomeH(a)/
CnpaBHWI Ta MOBHICTIO YKOMMNIIEKTOBaHUIA TOBap OTPUMaB(N1a), C rapaHTiiHMMK 3a60B ‘A3aHHAMU O3HalomseH(a)/
CnpayHbl i ToyHacLo ykamrnieKTaBaHbl TaBap aTpbiMay(n1a), 3 rapaHTbliHbIMi yMOBaMi a3HaémneHbl(a)/

Ty3y *3He TONbIK XKNHaKTanfFaH Tayap kabblngafbiM, KeNingik WwapTTapbiMeH TaHbICTbIM/

Ty3aTvnraH Ba TyNMK KOMMIEKTAN MaxCyOTHU ONIAUM, FrapaHTUA WapTnapy 6vnaH TaHULWINMG YNKAMM”

IModnuce nokynamens/ [lionuc nokynus/ Modnic nakynwika/ Camein anywbiHblH KoImaH6acel/ XapudopHUH3 UM30cu

N517892

03/17



